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1 Všeobecná charakteristika organizácie  
 

V rámci racionalizácie kultúrnych organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického 

samosprávneho kraja, a na základe Uznesenia č. 384/2020 z 18. zasadnutia Zastupiteľstva KSK,  

došlo od 1.januára 2021 k zlúčeniu bývalého Zemplínskeho osvetového strediska  a Hvezdárne 

v Michalovciach. Od 1. júla 2022  na základe Uznesenia č. 704/2022 z 31. zasadnutia 

Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja aj k ďalšej úprave názvu príspevkovej 

organizácie na Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum (KHaZKC). Dôvodom  tejto 

úpravy bolo posilnenie názvu kultúrnej organizácie vzhľadom na jej krajskú pôsobnosť  

v oblasti  astronómie a príbuzných vied. 

 

Krajská hvezdáreň je kultúrno-osvetovým zariadením špecializovaného zamerania  s krajskou 

pôsobnosťou. Vykonáva pestrú činnosť spojenú s  popularizáciou prírodných vied, najmä 

astronómie a  kozmonautiky, ale aj fyziky, meteorológie, geografie a environmentalistiky. 

Okrem vlastnej popularizačno-vzdelávacej činnosti:  prednášky, besedy, pozorovania, pokusy 

a pod., rozširuje vedomosti školskej mládeže i dospelých priamo na školách, ale aj v iných 

inštitúciách - združenia, kluby, domovy sociálnych služieb alebo v budove hvezdárne. Pre 

verejnosť sú v budove k dispozícii poslucháreň, klubovňa, dve kupoly s  ďalekohľadmi a terasa. 

Vo hvezdárni sa vykonávajú pozorovania Slnka, pozorovania večernej oblohy po zotmení 

a pozorovania výnimočných úkazov, ako sú napr. zatmenia Slnka a Mesiaca, jasné kométy, 

prechody Merkúra a Venuše cez disk Slnka, pozorovanie meteorov a iné. Ďalšia činnosť 

hvezdárne spočíva v realizácii výstav, vedomostných súťaží, zábavno-náučných podujatí pre 

deti a mládež, letných astronomických táborov, pozorovacích praktík pre 

stredoškolákov, seminárov pre učiteľov prírodovedných predmetov a  ďalších typov podujatí. 

Hvezdáreň pri svojej činnosti využíva i prenosné digitálne nafukovacie planetárium a  prenosné 

ďalekohľady. Vo hvezdárni pracujú dva astronomické krúžky pod vedením odborných 

pracovníkov a  Astroklub, ktorý združuje dospelých záujemcov o astronómiu. Odborno-

pozorovateľská činnosť spočíva v pozorovaní a  zakresľovaní slnečnej fotosféry a vo vizuálnom 

pozorovaní meteorických rojov.  

 

Zemplínske kultúrne centrum je kultúrno-osvetovým zariadením  so všeobecným zameraním 

s regionálnou pôsobnosťou. Ponúka kultúrne služby v oblasti tradičnej ľudovej kultúry (hudba, 

spev, tanec, odev, remeslá), neprofesionálnej umeleckej tvorby  (hovorené slovo, umelecký 

prednes, divadlo, literárna tvorba, nefolklórna hudba, spev, tanec, menšinové žánre, 

výtvarníctvo, fotografia, klubová činnosť) a neformálneho vzdelávania pre všetky vekové 

kategórie.  

Pomáha uchovávať a šíriť tradície v danom regióne, vykonáva odbornú metodickú 

aj dokumentačnú činnosť. Podieľa sa na vyhľadávaní a rozvíjaní talentov predovšetkým z radov 

mládeže, ale aj dospelých. K ich objavovaniu a podpore dochádza prostredníctvom realizácie 

postupových súťaží. Poskytuje priestor na prezentáciu neprofesionálnym umelcom na 

autorských a kolektívnych výstavách, ale aj priestor na koncerty pre jednotlivcov a zoskupenia, 
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prednášky, tvorivé dielne, workshopy, besedy a neformálne stretnutia. Dôležitou súčasťou 

činnosti organizácie je aj metodická pomoc samosprávam, folklórnym kolektívom 

a jednotlivcom, občianskym združeniam a neziskovým organizáciám. 

  

Súčasťou Krajskej hvezdárne a Zemplínskeho kultúrneho centra  je folklórny súbor Zemplín a 

jeho detská zložka Zemplínik. Láska k folklóru a úcta k tradíciám  spája všetkých tých, ktorí 

tieto umelecké telesá tvoria - tanečníkov, hudobníkov, spevákov, choreografov a tanečných 

pedagógov. Našu kultúru reprezentujú na festivaloch doma i v zahraničí.  

 

2 Komplexné zhrnutie predchádzajúceho roka  
 

V roku 2023 prešla Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum  personálnymi zmenami. 

Na základe Rozhodnutia zamestnávateľa č. 1/2023 o organizačných zmenách   s účinnosťou od 

1.7.2023, bola zrušená stará organizačná štruktúra a vytvorená nová organizačná štruktúra. 

Jej cieľom bolo znížiť počet pracovných miest v rámci zabezpečenia efektívnosti práce a 

optimalizácie pracovných miest. Daná zmena priniesla dvojstupňové  riadenie a lepšie 

fungovanie  organizácie. Došlo k úprave a prehodnoteniu pracovných náplní zamestnancov. 

V minulom roku sme výhody  zlúčenia našich organizácií pocítili  v podobe organizačnej  

výpomoci pri veľkých podujatiach, spoločnej prezentácie nášho zariadenia, vzájomnom 

zdieľaní priestorov , rozšírení ponuky našich služieb o spoločné aktivity, zdieľaní kontaktov a  

partnerov, výmeny skúseností , rozšírenia okruhu našich návštevníkov , aj pri  zapožičaní 

materiálno –technického vybavenia. Tieto výhody bolo možné vidieť už na prvom spoločnom 

podujatí Medzinárodnom dni hvezdární a planetárií, ale aj pri príprave programu pre tri 

turnusy denných  letných táborov. Priestor galérie sme po prvý krát využili na inštaláciu 

mobilného planetária na seminár pre učiteľov prírodovedných predmetov, čo sa tiež stretlo 

s priaznivou odozvou. 

 

Rok 2023 sa v našom  zariadení niesol v duchu osláv 70. výročia založenia Zemplínskeho 

kultúrneho centra (osvety). Od roku 1953 po prijatí štatútu pre vznik osvetových besied 

a domov osvety vznikali na Slovensku prvé osvetové zariadenia.  Jedným z nich bol aj náš Dom 

osvety. Okrem mesta mal aj okresnú pôsobnosť a zastrešoval prácu miestnych osvetových rád, 

ktoré organizovali rôzne prednášky, besedy, súťaže, kurzy, či oslavy. 70. výročie  založenia sme 

si pripomenuli v lete exteriérovou výstavou nainštalovanou na oknách  budovy z archívnych 

materiálov. Návštevníkom priblížila naše podujatia pred rokom 1989 , druhá výstava - Osveta 

v čase, priblížila históriu aj súčasnosť zariadenia, prácu osvetárov aj zaujímavé osobnosti. 

Nechýbali ani kolektívy a jednotlivci z jednotlivých oblastí neprofesionálneho  umenia,  aktivity 

a podujatia, ktoré organizujeme doposiaľ. Obidve výstavy boli súčasťou dvoch galaprogramov, 

ktoré sme pripravili pre našich hostí, partnerov, bývalých aj súčasných zamestnancov na jeseň 

tohto roka. Zároveň bol pripravený dokument  o histórii a súčasnosti nášho zariadenia  -

Inšpirovaný tradíciami, budujeme značku. 
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 Prípravy na 70. výročie sa premietli aj do menších opráv a estetizácie prostredia. Časť  úprav 

sme riešili svojpomocne, časť externým zadávateľom. Bolo nainštalované veľké plátno 

s diaľkovým ovládaním  a projektor v galérii ZKC. Touto inštaláciou vieme priestory na 

podujatia variovať podľa počtu návštevníkov, čo sa stretlo s pozitívnymi  ohlasmi. Po výmene 

svetiel v minulom roku, boli v tomto roku zrealizované opravy stropov vo všetkých 

kanceláriách. Priestory učebne, klubovne a vstupnej chodby na 1. poschodí boli  vyspravené 

a vymaľované po zatečení. Taktiež bola vymenená podlaha.  Priestory sme dočasne vybavili 

stoličkami z hvezdárne. Taktiež bol zakúpený koberec do vstupnej chodby. Modernizácia  

týchto priestorov  sme získali ďalší priestor na prenájom. V závere roka sa nám podarilo 

zazmluvniť dobré ceny médií, čo sa pozitívne odrazí v hospodárení našej organizácie.  

 

2.1 Najvýznamnejšie úspechy a problémové oblasti 
 

Úspechy neprofesionálnej tvorby:  

 

Divadelný Trebišov 2023 – krajská súťaž a prehliadka divadla dospelých 

Ocenení autori na celoštátnom kole Belopotockého Mikuláš 2023 

Kategória: I. Prúdy súčasného divadla 

3.miesto – Divadlo pri fontáne Michalovce: Letné svetlo o pol šiestej (Obrazy zo života 

maliara Moussona) 

 

Detské divadelné Košice 2023 – krajská súťaž a prehliadka detskej dramatickej tvorivosti  

Ocenení autori na krajskom kole: 

Zlaté pásmo- 3.miesto: Detský divadelný súbor  No totó (ZŠ Komenského12, Sobrance):  

Zaseknutá húsenica 

Strieborné pásmo-2.miesto: Detský divadelný súbor  Slniečko (ZŠ Lastomír, okres 

Michalovce): Červená čiapočka 

 

69. Hviezdoslavov Kubín 2023 - krajské kolo celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky v 

umeleckom prednese poézie a prózy, v tvorbe detských recitačných kolektívov a divadiel 

poézie  

Postup do celoslovenského kola- Laura Čižmárová, ZŠ Jovsa(okr. Michalovce) 

 

Sárova Bystrica 2023- celoslovenská súťaž pre  mladých moderátorov a redaktorov  

Ocenení v celoslovenskom kole: 

II.veková kategória 19-25 rokov: 

2.miesto – Ján Hadžala, Gymnázium na ul. Ľ. Štúra, Michalovce 

 

Literárny Zvolen- celoslovenská súťaž neprofesionálnej literárnej tvorby 
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Kategória poézia: 

Bronzové pásmo- Zuzana Kačkošová, GPH Michalovce 

 

Eniki Beniki 2023 – regionálna súťaž a prehliadka detských folklórnych súborov 

Ocenení autori na krajskom kole:  

Strieborné pásmo: DFS Zemplínik (Michalovce) 

 

Vidiečanova Habovka 2023 – regionálna súťaž a prehliadka hudobného folklóru detí  

Ocenení autori na krajskom kole  

II. KATEGÓRIA spevácke skupiny 

Strieborné pásmo: Ženská folklórna spevácka skupina Harčarki z Pozdišovec, Hnojňaňe 

z Mihaľovec 

 

Viva il Canto 2023 – celoštátna postupová súťaž a prehliadka speváckych zborov 

Zlaté pásmo: Zbor svätého Michala (komorný zmiešaný zbor, zbormajster – Róbert Kováč), 

Michalovce 

 

AMFO 2023 – celoštátna postupová súťaž a výstava amatérskej fotografickej tvorby 

Ocenení autori na krajskom kole 

II.veková skupina: autori od 15 do 25 rokov 

A.kategória-samostatné fotografie, 

Čestné uznanie: Petra Fečíková, Ostrov (Sobrance ) - Identita 

 

Tvorba/ Výtvarné spektrum 2023 – celoštátna postupová súťaž a výstava  neprofesionálnej 

výtvarnej tvorby 

Ocenení autori na krajskom kole 

I.veková skupina: autori od 15 do 25 rokov 

A.kategória-maľba 

Cena: Liana Podoľaková, Sobrance- Obraz, ktorý ma rozplakal (olej), Lili´s flowers (olej) 

II.veková skupina: autori nad 25 rokov 

D.kategória-maľba 

Cena: Ján Kováč, Sobrance- za kolekciu diel Krotiteľ 2, Poznanie, Traja králi (komb.technika, 

olej) 

 

Vesmír očami detí 2023- celoslovenská výtvarná súťaž (vyhlasovateľom Slovenská ústredná 

hvezdáreň v Hurbanove) 

Ocenení autori 

II.kategória – Barbora Kasmanová, Strážske – V bodkovanom svete 

 

 



 

7 

 

„Čo vieš o hviezdach?“- celoslovenská vedomostná súťaž (vyhlasovateľom Slovenská 

ústredná hvezdáreň v Hurbanove) 

Umiestnenie v celoslovenskom kole: 

III.kategória – 6.miesto, Ján Holman, GPH Michalovce 

 

2.2 Zavedené novinky, výnimočné aktivity 
 
Autorské výstavy v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra sme v rámci cyklu Dotyky 

s umením obohatili o besedy s autormi. Boli určené pre študentov stredných škôl. Tí mali 

možnosť nielen bližšie poznať tvorbu niektorých  autorov (M.Babinčák, J, Čižmár, A.Demská ), 

ale sa aj rozprávať  o konkrétnych dielach, použitých výtvarných  technikách, alebo  sa 

dozvedieť niečo o  motivácii autorov k tvorbe. 

Spojenie našich dvoch organizácií sme premietli do 6. ročníka súťažnej prehliadky pracovných 

schopností a zručností Abilympiáda, ktorá je určená pre znevýhodnené skupiny občanov 

a seniorov. Voľná súťažná disciplína bola tematicky zameraná na vesmír  a environmentálne 

tvorenie.   

Do tvorivých dielní  pre deti zameraných na osvojenie si remeselných a  iných kreatívnych 

techník Keď umenie zbližuje, sme tento rok v rámci medzigeneračného stretnutia zapojili 

seniorov. Spoločné tvorenie detí a seniorov bolo obohacujúce a zmysluplné pre obidve strany. 

V rámci hudby sme začali s realizáciou hudobných večerov. Zámerom je predstaviť verejnosti 

jednotlivcov resp. zoskupenia, ktorí v našom regióne tvoria a venujú sa rôznym hudobným 

žánrom . Prvým z takýchto koncertov bol vianočný hudobný večer  a predstavil  sakrálnu 

hudbu v podaní Zboru sv. Michala a  Musici Nobis. 

Novinkami v rámci neformálneho vzdelávania a prepojenia teórie s praxou, boli aktivity pre 

študentov stredných škôl v sobranskom regióne  v rámci predmetu Colníctvo/ tovaroznalectvo 

a Chovateľstvo, ktoré sme pripravili v spolupráci s oddelením hraničnej kontroly PZ a Colným 

úradom priamo na hraničnom priechode vo Vyšnom Nemeckom.  

Živá knižnica na tému zvyšovania povedomia o migrácii a integrácii - Na každom z nás záleží, 

bola ďalšou novinkou pre študentov stredných škôl v sobranskom regióne pripravená v 

spolupráci s OZ Mareena v Košiciach. 

Novinkou vysunutého pracoviska hvezdárne je, že začalo využívať Instagram, ako novú formu 

komunikácie s verejnosťou. Raz týždenne ponúka svojim priaznivcom a sledovateľom  

KozmoNews – novinky o tom, čo nové sa deje v oblasti astronómie a kozmonautiky. Ďalšími 

novinkami sú nové prezentácie a programy hvezdárne. 

 

Silné stránky 

  

 pretrvávajúce tradície v okrese a regióne 

 široký záber podujatí 

 silné partnerstvá 

 práca so všetkými vekovými skupinami obyvateľstva 
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 aktivity pre znevýhodnené skupiny a seniorov 

 dobré organizačné schopnosti  kolektívu 

 zodpovednosť a spoľahlivosť 

 priestory v dvoch rôznych budovách 

  vzájomná výpomoc 

 zdieľanie kontaktov, partnerov 

 

Slabé stránky 

 

 havarijný  stav budovy ZKC, zatekajúca strecha, padajúca omietka 

 problémy s plesňou a vlhkosťou – klubovňa  hvezdárne  

 slabá úspešnosť v projektovej činnosti 

 nejasnosť ďalšieho smerovania KHaZKC   

 slabá  propagácia  a marketing podujatí 

 energetická náročnosť budovy 

 potreba modernizácie priestorov - zastarané vybavenie a mobiliár  

 nepostačujúce technické zázemie  

 narastajúca byrokracia pri administrácii projektov a súťaží 

 nedostatočné finančné ohodnotenie zamestnancov 

 

 

2.3 Základné ukazovatele odbornej činnosti a hospodárenia 
 

 
Kvalita verejných služieb, orientácia na 

návštevníka  2022 2023 Poznámky 

cieľ:  zvyšovať kvalitu služieb 

Základné  ukazovatele 

Počet vzdelávacích podujatí KOČ spolu - 

prednášky, semináre, kurzy, krúžky, tvorivé dielne 

atď.  

164 156 KULT - 1. Modul, riadok 1., 

stĺpec 1  

Počet účastníkov podujatí KOČ 
26689 22516 

KULT - 1. Modul, riadok 1., 

stĺpec 2 

Súťaže, prehliadky - počet 
24 19 

KULT - 3. Modul, riadok 2, 

stĺpec 1 

Počet návštevníkov na súťažiach a prehliadkach 

vrátane účinkujúcich 
2836 3325 

KULT - 3. Modul, riadok 2, 

stĺpec 7+ 9  

Festivaly- počet 
3 3 

KULT - 3. Modul, riadok 15, 

stĺpec 1  

Počet návštevníkov na festivaloch vrátane 

účinkujúcich 
2185 4985 

KULT - 3. Modul, riadok 15, 

stĺpec 7+ 9 

Celkový počet aktivít 
344 159 

vypĺňať ako v 

predchádzajúcich rokoch 

Platená návštevnosť spolu – počet platiacich 
4214 2031 

vypĺňať ako v 

predchádzajúcich rokoch  
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Neplatená návštevnosť spolu – počet neplatiacich 
22475 27529 

vypĺňať ako v 

predchádzajúcich rokoch  

Základné ukazovatele - astronomické pracoviská 

Počet kultúrno-výchovných podujatí realizovaných 

zariadením spolu  
180 232 

KULT - 1. Modul, riadok 4, 

stĺpec 1 

Návštevníci kultúrno-výchovných podujatí spolu 
3989 5369 

KULT - 1. Modul, riadok 8, 

stĺpec 1 

Finančná oblasť 
2022 2023 

 

cieľ:  znižovať náklady a zvyšovať mieru samofinancovania 

Náklady spolu     

náklady spojené s KOČ    549 212 561 327  

Náklady na činnosť 77 401 51 193  

mzdové náklady celkom (vrátane odvodov)  344 048 348 228  

Prevádzkové náklady 127 763 148 481  

Kapitálové výdavky  0 9 840  

Bežné výdavky  

výdavky na prevádzku 446 447  488 318  

výdavky na činnosť 82 074  62 134  

    

 Príjmy spolu 545 597  556 029  

Transfer od zriaďovateľa   

na bežné výdavky 454 494 448 371   

na kapitálové výdavky 0 9 840   

spolu 454 494 458 211   

Ďalšie príjmy   

z prenájmu 8 940 9 505  

z vlastnej  činnosti 49 554 65 531  

dary a sponzorské 0 0  

spolu 58 493 75 036  

Externé grantové a projektové zdroje   

kultúrne poukazy 0 0   

transfery z rozpočtu obcí, miest 400 600  

domáce projekty: tuzemské granty spolu 15 650 27 059  

zahraničné projekty: zahraničné granty spolu 0 0  

počet podaných projektov 16 13 

 

počet schválených projektov 9 7 

výška získaných financií z externých grantov a 

projektov spolu  
16 050 

27 659 

 Vnútorné procesy, inovácie,  marketing 2022 2023   

cieľ:   cielená propagácia, zavádzanie inovácií 

počet aktivít realizovaných v spolupráci s inými KZ 

v KSK 
4 2 

 CKKK, OZ Mareena 

počet nových partnerstiev 1 2   

počet nových kľúčových aktivít  1 Tematické hudobné večery 

počet kľúčových mediálnych výstupov   
22 8 

Rádio Regina Východ 2x, TV 

Markíza 2x, Teraz.sk, web 
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mesta Michalovce, Formula 

1-Eisking Tour v Košiciach, 

web stránka Festivals du Sud 

Strategický rozvoj 2022 2023   

cieľ:  systematický a dynamickejší vlastný rozvoj 

vlastný ukazovateľ rozvoja     

definovať, iba ak bol nejaký 

špecificky stanovený 

plnenie prioritných cieľov v roku 2023   popis 
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2.4 Plnenie Koncepcie rozvoja kultúry v Košickom samosprávnom kraji 
2020-2025 (2030) 
 

 
 

 

 

1.   Program: Regionálna kultúrna identita     

Zámer: posilnenie pozitívneho vzťahu obyvateľa k regiónu prostredníctvom kvalitnej ponuky 

kultúrnych služieb založených na regionálnych špecifikách 

Naša činnosť bola v uplynulom roku smerovaná k posilneniu pozitívneho vzťahu obyvateľov 

k miestu, kde žijú, k vyššej angažovanosti a ochote participovať na realizácii kultúrno-

spoločenského života a prehĺbenie pocitu spolupatričnosti. 
 

 

Plnenie indikátorov: podporovať zachovanie a rozvoj miestnej kultúry a kultúry národnostných 

menšín. 
 

Opatrenia a aktivity – výber: 

Posilniť povedomie o kultúre národnostných menšín  v regióne a vytvoriť harmonické kultúrne 

prostredie .  

Cyklus besied o hudbe a literárnej tvorbe pripravené s Miestnym klubom Českého spolku 

v Michalovciach.  

Česká baroková hudba – J. Mysliveček, A. Reicha, J. J. Ryba, J. K. Tyl 

Život a tvorba v českom literárnom romantizme – K. Sabina, K. H. Mácha, K. J. Erben 

Dva koncerty v rámci Dní česke kultury na Slovensku- M. Novák –klavír, Českoolovenské 

komorní duo- P. Burdych – husle, Z. Berešová -  klavír  
 

Plnenie indikátorov: vytvárať podmienky na podporu talentov a rozvíjať ľudský potenciál 

v kultúre  (capacity building) 
 

Opatrenia a aktivity – výber: 

Cieľom  capacity building v kultúrnom sektore je vytvoriť podmienky, v ktorých môžu 

jednotlivci a kolektívy využiť svoj potenciál a prispieť k dynamickému a rozmanitému 

kultúrnemu životu komunity, či spoločnosti. 

Súťaže a prehliadky ZUČ : vizuálne umenie, umelecký prednes a hovorené slovo, rétorika,  

literárna tvorba, divadlo, hudba a  tradičná ľudová kultúra . 
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Plnenie indikátorov: v ponuke kultúrnych služieb  viac reagovať na celospoločenské témy 

  

Opatrenia a aktivity – výber:   

Nadviazať na intenzívnejšiu spoluprácu so strednými školami, ponúknuť inovatívne programy 

v oblasti neformálneho vzdelávania pre študentov. 

 

Prevencia v teréne – multiinštitucionálna spolupráca v oblasti prevencie. Študenti gymnázia 

sa priamo v teréne oboznámili s prácou príslušníkov hraničnej polície, lesníkov a hasičov 

a osvojili si Zásady prevencie proti kriminalite, eko prevencie a prevencie proti požiarom. Svoje 

skúsenosti a zážitky pretavia do výtvarného alebo literárneho spracovania danej témy. 

VAK- vzdelávacie aktivity pre študentov Strednej odbornej školy obchodu a služieb 

v Sobranciach v rámci vyučovacieho predmetu Colníctvo (Tovaroznalectvo) a Chovateľstvo. 

V rámci vyučovacieho procesu sledovali prácu colníkov priamo na PCÚ vo Vyšnom Nemeckom 

a psovodov na OHK PZ vo Vyšnom Nemeckom. 

Na každom z nás záleží – živá knižnica na tému zvyšovania povedomia o migrácii a integrácii 

pre študentov SŠ Gymnázium SO, SOŠOS SO) v spolupráci s OZ Mareena Košice. 

Bubnovačka – Bubnujeme, aby deti bolo lepšie počuť....  Celoslovenská kampaň symbolicky 

upozorňuje na dôležitosť ochrany detí a mládeže pred násilím s podporou včasnej prevencie.  

 

 

2. Program Kultúrny cestovný ruch   

   

Zámer: zviditeľniť Košický kraj prostredníctvom kultúrneho cestovného ruchu 

 

Plnenie indikátorov:  

▪ nové produkty kultúrneho cestovného ruchu  

 

Opatrenia a aktivity – výber:    

Rozširovať ponuku kultúrnych služieb a podujatí viac do regiónu a podporovať ich prepojenie 

s ďalšou turistickou ponukou organizovaním tematických akcií zameraných na miestnu kultúru  

ako sú tradičné festivaly s prepojením na  tradičnú gastronómiu. 

Lekvárové slávnosti pri mlyne – Ruskovce. Počas tradičného gastronomického festivalu mohli 

návštevníci zažiť tradičný spôsob varenia slivkového lekváru a tiež ochutnať tradičné jedlá. 

Sprievodnými podujatiami boli : výstava poľnohospodárskych strojov, Lakocinki – súťaž vo 

varení regionálnych špecialít z miestnych zdrojov ,  tvorivé dielne nielen pre deti a vystúpenie 

folklórnych súborov a skupín.  

Letokruhy dreveného kostolíka – spoločenské stretnutie obyvateľov, rodákov a priateľov obce 

pri príležitosti 15. výročia zápisu grécko-katolíckeho chrámu prenesenia ostatkov sv. Mikuláša 

do Zoznamu svetového kultúrneho dedičstva (UNESCO) Ruská Bystrá . 

Návštevníci uvedených podujatí mohli  v rámci ponuky kultúrnych služieb navštíviť v danom 

regióne  : Zipline Beňatina, zrúcaniny hradu Tibava (Podhoroď) a  Morské oko.    
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▪ nové propagačné nástroje, vrátane využívania v sociálnych médiách  

 

Sociálne média sú silným marketingovým nástrojom, v prípade ak ich vieme správne 

využívať. Po absolvovaní vzdelávania  KOSMO sme prehodnotili naše marketingové 

smerovanie a začali využívať tieto nové propagačné nástroje : reels, newsletter, 

propagačné marketingové kampane . 

 

▪ zavedené opatrenia pre lepší „proklientsky prístup“  

Sprevádzanie a odborný výklad na vysunutom pracovisku hvezdárne aj pre zahraničných 

návštevníkov. 

Poskytnutie odbornej pomoci pri nákupe zariadení súvisiacich s pozorovaním pre amatérskych 

záujemcov (ďalekohľady, iné optické zariadenia ). 

Individuálny prístup k návštevníkom hvezdárne – odborný program prispôsobený aktuálnemu 

záujmu  návštevníka, otvorená diskusia. 

 

 

3. Program: Kreatívny priemysel      

     

Zámer: generovať ekonomické benefity z kultúry 

 

Plnenie indikátorov:    

▪ spolupráca s umeleckými školami, súkromným sektorom 

 

Opatrenia a aktivity – výber: 

Spolupráca s umeleckými školami a súkromným sektorom v kreatívnom priemysle môže viesť 

k vytvoreniu dynamického kultúrneho prostredia . Budovať a udržiavať partnerské vzťahy 

prostredníctvom  spolupráce,  zdieľaním zdrojov a znalostí. 

Organizovanie spoločných workshopov so zameraním na rozvoj zručností s občianskym 

združením a umeleckými školami.  

Cesta k umeleckému prednesu – rozvoj recitačných schopností s MgA.Mgr. Maricou 

Harčaríkovou a študentami  konzervatória. 

Neprofesionálne umenie a my..- cyklus TD  pre deti s občianskym združením AN Atelier  

zameraným na tematické  tvorenie . 
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4. Proces optimalizácie správy a prevádzky kultúrnych zariadení       

 

Opatrenia a aktivity – výber: 

  

4.6 realizovať  prioritné sektorové zámery podľa typov kultúrnych zariadení-  

 Sociálne slabšie a znevýhodnené skupiny 

Opatrenia a aktivity :  

Naše zariadenie má kľúčovú úlohu pri podpore a spájaní sociálne slabších a znevýhodnených 

skupín obyvateľstva v našom regióne . 

Abilympiáda – súťažná prehliadka pracovných schopností a zručností  zdravotne 

znevýhodnených, ktorá ponúka priestor na sociálnu inklúziu  znevýhodnených a majoritného 

obyvateľstva a  aktívne zapojenie Domovov sociálnych služieb v našom regióne . 

Keď umenie zbližuje – cyklus medzigeneračných TD zameraných na získanie remeselných 

zručností  a techník v teoretickej aj praktickej rovine, kde tvoria  a vzájomne sa inšpirujú seniori 

spolu s deťmi základných škôl . 

Moja duša – výstava prác užívateľov sociálnych služieb Integra o.z. Michalovce (ľudia 

s duševným postihnutím) a sprievodné podujatie beseda so študentami stredných škôl v rámci 

Európskeho  programu primárnej prevencie v oblasti duševného zdravia pre mládež  ŠIALENÝ? 

NO A ! 

 

 Zmeniť imidž a komunikáciu každého zariadenia 

 

Opatrenia a aktivity : 

Po zlúčení našich zariadení sme si stanovili  jasnú identitu, programové zameranie  a spoločný 

vizuál našich zariadení. 

Jednotná vizuálna  identita : nové logo, spoločná web stránka, sociálne médiá a marketingové 

materiály 

Dokument k 70. výročiu ZKC – prepojenie histórie so súčasným smerovaním zlúčenej kultúrnej 

inštitúcie KHaZKC 

 

 Osobitne sa zaoberať oblasťou tradičnej ľudovej kultúry a záujmovo-umeleckou 

činnosťou  

Opatrenia a aktivity : 

Pravidelne aktualizovať databázu jednotlivcov a kolektívov ZUČ v regióne, identifikovať  

potreby priamych aktérov tradičnej ľudovej kultúry  (jednotlivcov a skupín) a pomoc zamerať 

cielene. 

Cyklus tvorivých workshopov s etno -tematikou , zameraných na dramaturgiu a výstavbu 

programového čísla u folklórnych skupín, krojové ustrojenie . Eko workshopy boli zamerané 

na osvojenie si remeselných zručností s využitím prírodných a recyklovaných materiálov. 

Denné letné tábory   ZOSKÁČIK,  s programom zameraným na tradičnú ľudovú  kultúru 

a remeslá. 
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Realizácia postupových súťaží a prehliadok z oblasti TĽK a neprofesionálneho umenia  

vyhlásených NOC v Bratislave, systém podpory  KSK – Talenty kraja  a Klenoty kraja. 

Realizácia postupových, autorských a kolektívnych výstav v rámci galérie ZKC- súťažných i 

nesúťažných. 

 

5. Obnova kultúrneho dedičstva 

 

Opatrenia a aktivity : 

 

Pripraviť všetky relevantné podklady k schválenie rekonštrukcie budovy Krajskej hvezdárne 

a Zemplínskeho kultúrneho centra v Michalovciach. 

 

3 Vyhodnotenie plnenia úloh na úseku odbornej činnosti 
 

KRAJSKÁ  HVEZDÁREŇ 

 

Nosné/ťažiskové aktivity hvezdárne za rok 2023: 

 

Aktivita Popis 

Podujatia pre deti, mládež 

a verejnosť v regióne 

Prednášky v budove hvezdárne i mimo nej, astronomické krúžky, 

Astroklub, interaktívny program pre škôlky, mobilné planetárium 

Pozorovania objektov nočnej 

oblohy a Slnka pre verejnosť 

Pravidelné pozorovania ďalekohľadom v kupole,  na terase 

hvezdárne,  i mimo budovy prenosnými ďalekohľadmi 

Súťaže 

Čo vieš o hviezdach – okresné a krajské kolo vedomostnej súťaže – 

príprava a realizácia v 3 vekových kategóriách 

Vesmír očami detí – okresné kolo výtvarnej súťaže 

Prázdninové podujatia 

Letný astronomický tábor –  denný tábor s rôznymi aktivitami pre 

deti od 6 do 15 rokov 

Letné astronomické praktikum – zamerané na pozorovanie 

meteorov – Perzeíd  pre stredoškolákov 

Pozorovanie meteorov pre verejnosť na terase hvezdárne 

Pravidelné vstupy do hvezdárne pre turistov – exkurzie s 

pozorovaním Slnka 

Odborno-pozorovateľská 

činnosť 

Pozorovanie a vyhodnocovanie slnečnej fotosféry 

Pozorovanie meteorov a jeho spracovanie, 
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3.1 Plnenie štandardov 
 

 

Hvezdáreň a astronomické úseky osvetových zariadení 

 

Názov štandardu  Počet / Rok  Poznámka  Plnenie za rok 2023 

Počet vedecko-výskumných 

výstupov pozorovaní do 

medzinárodných databáz  

2 Platí iba pre špecializované osvetové 

zariadenie - Hvezdáreň v 

Michalovciach 

 

2 (Slnko, meteory) 

Počet zrealizovaných tematických 

súťaží / prehliadok 

1 + 2 

 

 

 

2 

1 krajská s postupom na 

celoslovenskú súťaž + 2 regionálne 

súťaže zrealizuje špecializované 

osvetové zariadenie – Hvezdáreň v 

Michalovciach;  

po 2 regionálne súťaže zrealizujú 

astronomické úseky osvetových 

zariadení; 

1 krajská (ČVOH) 

2 okresné (ČVOH, VOD) 

Počet zrealizovaných výstav 

s astronomickou tematikou 

3 Platí pre všetky zariadenia a úseky 

s astronomickou činnosťou; 

1. Cesta za čiernym 

Slnkom 

2. Vesmír očami detí -  

    práce z okresného kola 

3. Výstava modelov 

    kozmickej techniky 

Počet popularizačno-vzdelávacích 

aktivít v oblasti astronómie  

vo vlastnom zariadení 

20 / na  1 

odborného 

pracovníka  

Napr. : Tvorivé dielne / Astronomické 

pozorovania / Prednášky, 

prezentácie, besedy; 

Platí pre všetky zariadenia a úseky 

s astronomickou činnosťou; 

172  podujatí 

172/3 = 57 na jedného 

odb. pracovníka 

Prezentácia  zariadenia a realizácia 

popularizačno-vzdelávacích aktivít 

mimo svojho objektu pôsobenia  

20 / na 1 

odborného 

pracovníka 

Predovšetkým na školách 

a v kultúrnych domoch obcí, ale aj 

v partnerských kultúrnych 

organizáciách KSK a iných 

organizáciách v rámci regiónu 

v štruktúre aktivít  ako 

v predchádzajúcom bode + realizácia 

programov v mobilnom planetáriu. 

Platí prioritne pre špecializované 

osvetové zariadenie – Hvezdáreň 

v Michalovciach; 

60 podujatí 

60/3 = 20 na jedného 

odborného pracovníka 

 

Počet spoluprác so školami Minimálne 

 s 30% škôl  

Z počtu ZŠ a SŠ v spádovej oblasti 24 škôl, čo je 36,9% 

z počtu ZŠ a SŠ v spádovej 

oblasti. 

V okresoch MI a SO 

nachádza 65 ZŠ a SŠ 

Počet nových odborných a  

inovatívnych aktivít  

1   Prezentácia 

popularizačnej a odbornej 

činnosti hvezdárne v 

Michalovciach na 

konferencii Astronomické 

Slovensko 2023 v 

Danišovciach 

Počet novozavedených 1    Zriadenie instagramového 
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inovatívnych foriem propagácie  profilu hvezdárne 

Počet návštevníkov – celkový 

počet na všetkých aktivitách 

Minimálne 5%  Z počtu obyvateľov v spádovej 

oblasti; 

Platí iba pre Hvezdáreň 

v Michalovciach 

 

Fyzicky 5369 

návštevníkov, čo je 4,0 % 

zo 133 000 obyvateľov 

okresov Michalovce a 

Sobrance 

 

 

 

 

3.2 Vyhodnotenie plnenia úloh na jednotlivých úsekoch odbornej činnosti 
 

3.3 Najvýznamnejšie úspechy a problémové oblasti 
 

     Rok 2023 bol na vysunutom pracovisku Krajskej hvezdárne  poznačený organizačnými 

zmenami.  Po dlhodobej PN a z organizačných dôvodov bol ukončený pracovný pomer s 2 

odbornými pracovníkmi. V druhej polovici roka bol prijatý nový zamestnanec a súčasný stav 

odborných zamestnancov  sa ustálil na počte  3.  

Podarilo sa nám naštartovať činnosť po pandemickom období. Oproti minulým rokom sa 

väčšina podujatí až 74% z celkového počtu konala v budove hvezdárne, čo je veľký úspech .   

      

 Aktivity pre MŠ – Interaktívnou formou priblížiť deťom vesmír, slnečnú sústavu,  či  

živote kozmonauta na vesmírnej stanici. 

 „Vesmír očami detí  „– okresná výtvarná súťaž  pre deti MŠ,  ZŠ a ZUŠ. Najlepšie práce  

postúpili  do celoštátneho kola, ktoré sa konalo v Slovenskej ústrednej hvezdárni v 

Hurbanove (SÚH).  

 „Čo vieš o hviezdach“ -  okresné a krajské kola vedomostnej súťaže  . Z krajského kola 

postúpilo v troch kategóriách do celoštátneho kola 9 súťažiacich. Po prvý krát boli 

okresné aj krajské kolo súťaže  finančne podporené Slovenskou ústrednou hvezdárňou 

v Hurbanove   

 Astro RoadShow Košického samosprávneho kraja -  všetky  astronomické pracoviská  

Košického samosprávneho kraja sa prezentovali na  spoločnom podujatí v priestoroch 

obchodného centra Optima v Košiciach . Verejnosti  priblížili  svoju  činnosť   aktivitami 

v mobilných planetáriách, pozorovaním Slnka, ukážkami solárnych hračiek . Nechýbali 

ani aj tvorivé dielne, kvízy, vesmírne pexesá a hlavolami. . Hlavným cieľom tejto show 

je  pritiahnuť viac návštevníkov do našich zariadení.  

  Medzinárodný deň hvezdární a planetárií bol realizovaný v budove hvezdárne, kde 

počas troch hodín  navštívilo naše zariadenie  163 návštevníkov, hlavne rodiny s deťmi.  

Deti čakalo viacero tvorivých dielní,  pozorovanie Slnka ďalekohľadom,   ukážky práce 

s meteostanicou a prehliadka kupoly. 

 Denný letný tábor zameraný na astronómiu a kozmonautiku. Deti absolvovali 

zaujímavý náučný,  zábavný , ale aj preventívny program. Mohli si vyrobiť vlastnú 
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raketu, pristávací modul či skafander. Navštívili ďalšie  zariadenie KSK,  Útvar 

astronómie v Trebišove. Mali možnosť vyskúšať dopravné ihrisko v Sobranciach, 

pozrieť sa do Zemplínskeho múzea či ísť na exkurziu do Hasičského a záchranného 

zboru v Michalovciach. 

 Popularizačný program vo hvezdárni  pre iné tábory a kultúrne zariadenia KSK  

 Pozorovania Slnka, večerné pozorovania a exkurzie pre skupiny,  turistov 

a návštevníkov Michaloviec  a okolia, doplnené v prípade záujmu odbornou 

prednáškou. 

 Výstavy – Vesmír očami detí , najlepšie práce z nášho regiónu boli v apríli vystavené v 

galérii Zemplínskeho kultúrneho centra. Výstava fotografií RNDr. Vojtecha Rušina, 

DrSc. z Astronomického ústavu Slovenskej akadémie vied s názvom „Za čiernym 

Slnkom“ v galérii ZKC a výstava modelov kozmickej techniky v posluchárni hvezdárne. 

 Svetový kozmický týždeň a Týždeň vedy a techniky. Počas týchto týždňov sme 

verejnosti, najmä školám ponúkli program prispôsobený daným témam zameraným 

na  novinky z oblasti vedy, techniky a kozmonautiky, na alternatívne zdroje energie. 

   

   

Vedecko-výskumná činnosť  

 

  

 zakresľovanie a vyhodnocovanie slnečnej fotosféry 

 pozorovanie meteorov a  jeho spracovanie  

Spracované údaje o pozorovaní Slnka posielame do Hvezdárne a planetária v Prešove 

on-line,  ihneď po pozorovaní, mesačne potom do Hvězdárny v Sezimovom Ústi v ČR 

a do redakcie časopisu SONNE v Nemecku. Dodávané údaje sa ďalej spracujú 

a kompletizujú spolu s ostatnými z celej Európy. Výsledky z tejto činnosti sú 

publikované v Bulletine o pozorovaní Slnka na Slovensku a v nemeckom časopise 

SONNE.  

 Letné astronomické praktikum – LAP 2023 -  pozorovanie Meteorov (Perzeid)  vo 

Hvezdárni Roztoky za účasti  členov našich astronomických krúžkov.  

Pozorovania meteorov sme  spracúvali prostredníctvom počítačového programu 

WIMPS a  e-formulárom boli posielané do centrály Medzinárodnej meteorickej 

organizácie (IMO) v Potsdame (Nemecko), kde sa zapracujú do celosvetových 

výsledkov.  
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3.4 Základné ukazovatele odbornej činnosti a hospodárenia 
 

Kvalita verejných služieb, orientácia na 

návštevníka 2022 2023  Zdroj, vysvetlivka 

cieľ: zvyšovať kvalitu služieb 

Základné  ukazovatele 

Počet jednotlivých foriem podujatí podľa oblastí 

KOČ spolu   

KULT – 1. Modul, riadok 1., 

stĺpec 1 

Počet účastníkov podujatí KOČ  
 KULT – 1. Modul, riadok 1., 

stĺpec 2 

Súťaže, prehliadky - počet 

 
 KULT – 3. Modul, riadok 2, 

stĺpec 1 

Počet návštevníkov na súťažiach a prehliadkach 

vrátane účinkujúcich   

KULT – 3. Modul, riadok 2, 

stĺpec 7+ 9 

Festivaly- počet   

KULT – 3. Modul, riadok 15, 

stĺpec 1 

Počet návštevníkov na festivaloch vrátane 

účinkujúcich   

KULT – 3. Modul, riadok 15, 

stĺpec 7+ 9 

Celkový počet aktivít 180 232 

vypĺňať ako v 

predchádzajúcich rokoch 

Platená návštevnosť spolu – počet platiacich 2244 2620 

 vypĺňať ako v 

predchádzajúcich rokoch 

Neplatená návštevnosť spolu – počet neplatiacich 1745 2749 

vypĺňať ako v 

predchádzajúcich rokoch 

počet schválených projektov 1 0 

 výška získaných financií z externých grantov a 

projektov spolu 
  

 Vnútorné procesy, inovácie,  marketing 2022 2023  

cieľ: cielená propagácia, zavádzanie inovácií 

počet aktivít realizovaných v spolupráci s inými KZ v 

KSK 8 15  

počet nových partnerstiev - -  

počet nových kľúčových aktivít 5 2 

možno popísať nižšie 

v komentároch alebo v ďalších 

kapitolách 

počet kľúčových mediálnych výstupov 24 27 

články v tlači, TV, rozhlase, 

sociálne médiá (odhad počtu 

kľúčových výstupov) 

Strategický rozvoj 2022 2023  

cieľ: systematický a dynamickejší vlastný rozvoj 

definovaná stratégia rozvoja Áno Áno áno, nie 

vlastný ukazovateľ rozvoja - - 

definovať, iba ak bol nejaký 

špecificky stanovený 

plnenie prioritných cieľov v roku 2023 

Našim cieľom je zastabilizovať počet 

podujatí a návštevníkov, dostať na 

podujatia viac návštevníkov 

v produktívnom veku a do budovy 

hvezdárne prilákať viac návštevníkov, 

ako je na podujatiach mimo budovy. 

V roku 2023 sa nám podarilo 

uskutočniť oveľa viac podujatí 

v budove hvezdárne ako 

mimo nej, pomer 172/60, 

teda približne 3 : 1. 
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3.5 Vyhodnotenie plnenia úloh na jednotlivých úsekoch odbornej činnosti 
 
 

I. Hlavná činnosť   

 

      Popularizačno – vzdelávacia činnosť 

 

1. V prednáškovej miestnosti hvezdárne sa v tomto roku konalo 96 podujatí pre školy 

a verejnosť a  to pre 1409 účastníkov. Podujatia pozostávali z  prednášky doplnenej 

premietaním počítačových prezentácií a videoklipov a  z  besedy. V prípade jasného 

počasia bolo podujatie zakončené pozorovaním Slnka, počas zamračených dní 

obhliadkou ďalekohľadu v kupole. Takisto si mohli naši návštevníci pozrieť 

meteorologickú stanicu na terase. 

 

2. Mimo budovy hvezdárne sa uskutočnilo 10 podujatí pre verejnosť a školy pre 307 

poslucháčov, na ktorých bol pomocou prenosnej audiovizuálnej techniky 

pripravený podobný program ako vo hvezdárni.  

 

3. Pre materské školy sme urobili  v  roku 2023  34 podujatí pre 731 najmenších 

poslucháčov spojených s interaktívnym programom, premietaním kreslených 

obrázkov a doplnených rozprávkami s astronomickou tematikou.   

 

4. V priebehu roka počas vybraných termínov sa za jasného počasia konali vo 

hvezdárni pozorovania oblohy pre verejnosť. Na terase sa návštevníci oboznámili 

so súhvezdiami, jasnými hviezdami a  planétami voľným okom pomocou 

laserového ukazovadla a  potom nasledovalo pozorovanie objektov ďalekohľadom 

v kupole. Počas pozorovania prebiehala diskusia medzi astronómom 

a návštevníkmi. Spolu sa tento rok uskutočnilo 11 pozorovaní pre 197 

pozorovateľov. 

 

5. S ďalekohľadom sme boli aj na pozorovaniach „v teréne“,  

mimo budovy hvezdárne, konkrétne v areáli materskej škôlky na Školskej ulici v 

Michalovciach, na Lekvárových slávnostiach v Ruskovciach, na jarmoku v 

Sobranciach a pri Vinnom jazere na Jánskych ohňoch. Celkovo sme  

urobili 4 takéto pozorovania mimo budovy hvezdárne pre 497 osôb. 

 

6. V januári sme vyhlásili regionálne kolo výtvarnej súťaže „Vesmír očami detí 2023“ 

pre okres Michalovce. Do súťaže sa so svojimi výtvarnými prácami zapojilo 329 detí 

z 32 MŠ, ZŠ a ZUŠ. Dňa 3.4.2023 porota vyhodnotila výtvarné práce a vybrala po 5 

prác postupujúcich z jednotlivých kategórií do celoštátneho kola. Slávnostné 

odovzdávanie cien víťazom sa konalo 18.4.2023 v galérii ZKC. Výstava vybraných 
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najlepších  prác trvala od 4.4. do 21.4.2023. V  celoštátnom kole v  Hurbanove sme 

získali 1 ocenené miesto zo 75 ocenených prác z  celého Slovenska. Oceneným 

deťom poslalo SÚH Hurbanovo ceny a  diplomy na domáce adresy.  

 

7. Hvezdáreň zrealizovala v dňoch 28. - 30.3. 2023 okresné kolo vedomostnej súťaže 

„Čo vieš o hviezdach“ pre ZŠ a SŠ v troch vekových kategóriách. Zúčastnilo sa ho 25 

súťažiacich žiakov a študentov ZŠ a SŠ. Víťazi dostali od nás ceny a diplomy 

a  postúpili do krajského kola.  V krajskom kole vo Verejnej knižnici Jána Bocatia 

v dňoch 25. - 27.4. 2023 bolo spolu v 3 kategóriách z Košického kraja 37 súťažiacich. 

Víťazom krajského kola sme odovzdali diplomy a ceny. Najlepší traja postúpili 

v každej kategórii do celoštátneho kola, ktoré sa konalo v júni v Prešove. V krajskom 

kole sa umiestnil náš krúžkar Ján Holman na 3. mieste v 3. kategórii. V celoštátnom 

kole sa umiestnil na 6. mieste z 24 súťažiacich.  

 

8. Od 10. do 14. 7.2023  sa konal vo hvezdárni letný astronomický tábor, ktorého sa 

zúčastnilo 19 detí a  viedli ho dvaja pracovníci hvezdárne + traja spolupracovníci zo 

ZKC. V programe tábora boli rôzne aktivity a tvorivé dielne z astronómie 

a kozmonautiky, ďalej bol čas vyplnený výletmi a inými zábavnými aktivitami. 

Navštívili sme útvar astronómie v Trebišove, dopravné ihrisko v Sobranciach, 

Zemplínske múzeum či Hasičský a záchranný zbor v Michalovciach. 

 

9. Okrem tradičnej výstavy výtvarných prác okresného kola súťaže Vesmír očami detí 

sme pripravili aj dve ďalšie výstavy: fotografie zo zatmenia Slnka s názvom „Cesta 

za čiernym Slnkom“ a výstavu modelov kozmickej techniky.  

 

10.  V roku 2023 sme sa zúčastnili aj viacerých medzinárodných , európskych 

a celoštátnych podujatí a pripravili sme v rámci nich vlastný program pre 

návštevníkov. Išlo o tieto podujatia: Svetový kozmický týždeň,  

Európske solárne dni, Týždeň vedy a techniky a Deň hvezdární a planetárií. K týmto 

podujatiam sme pripravili okolo 20 rôznych podujatí pre viac než 1000 účastníkov. 

Všetky sa konali v  budove hvezdárne, okrem výstavy „Cesta za čiernym Slnkom“, 

ktorá bola inštalovaná v galérii ZKC s návštevnosťou 110 ľudí. Aj napriek tomu, že 

sú Európske solárne dni oficiálne zrušené, pripravujeme školám, kvôli ich záujmu, 

program o slnečnej aktivite a alternatívnych zdrojoch energie. 

 

11.  V roku 2023 sme mali aj viacero výjazdov s prenosným planetáriom. Podarilo sa 

nám celkovo uskutočniť 18 podujatí pre približne 600 návštevníkov. 

 

 

 

 



 

22 

 

           Edičná a publikačná činnosť 

 

1. Propagácia činnosti hvezdárne bola pravidelne zabezpečovaná prostredníctvom 

internetovej stránky http://www.hvezdaren-mi.sk. Koncom prvej polovice roka 

sme prešli na novú spoločnú stránku https://khazkc.sk/kh/home.  

Svoje aktivity propagujeme samozrejme aj na Facebooku: 

www.facebook.com/hvezdarenmichalovce. Koncom roka sme zriadili 

instagramový profil hvezdárne.  K ďalším možnostiam propagácie našej činnosti 

slúžil aj elektronický newsletter mesta , do ktorého sme prispievali pozvánkami na 

naše podujatia pre verejnosť a prostredníctvom mestskej televízie  TV MISTRAL (6 

reportáží), ktorá informuje o každom našom významnejšom podujatí.  

 

2. V populárno-vedeckom časopise o vede a technike QUARK bolo publikovaných 6 

našich článkov o  novinkách v astronómii.  Prispievali sme pozvánkami na naše 

podujatia do Novín Zemplína a do novín Michalovčan. 

 

3. Poskytnutý bol aj rozhovor v živom prenose Rádia Regina Košice o letnom 

astronomickom tábore. 

 

             

           Odborno - pozorovateľská činnosť 

 

1. Na Letnom astronomickom praktiku v Roztokoch 11. – 13. 8. 2023 vedúci pracovník 

hvezdárne Igor Parnahaj so štyrmi členmi astronomického krúžku pozorovali 

meteorický roj Perzeidy. Počasie  na pozorovanie meteorov nám prialo počas dvoch 

nocí. Získali sme 245 záznamov o preletoch meteorov. Výsledky boli po pozorovaní 

ihneď spracované a  odoslané do celosvetového centra IMO (International Meteor 

Organization) a vystavené na ich webovej stránke www.imo.net. Praktikum sa 

konalo v spolupráci s  Hvezdárňou a planetáriom v Prešove a domácou Hvezdárňou 

v Roztokoch.  

  

2. Počas roka 2023 bolo získaných 77 pozorovaní slnečnej fotosféry. Tieto boli 

vyhodnotené a zaslané do časopisu SONNE v Nemecku (sú tam okrem nás zapojené 

len 2 hvezdárne zo Slovenska), do Hvezdárne Františka Pešty v Sezimovom ústí v ČR 

a Hvezdárni a planetáriu Prešov. Ďalej sme zapojení do   on-line pozorovaní Slnka, 

ktoré organizuje Hvezdáreň a planetárium v Prešove na stránke: 

http://raf.astropresov.sk/. Zo Slovenska je do tohto programu zapojených 10 

inštitúcií.  
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3. V rámci odborných konzultácií sme poskytli rady návštevníkom hvezdárne pri 

zakúpení astronomických ďalekohľadov a príslušenstva k nim a potom aj pri práci 

s touto technikou. 

 

4. Pracovníci hvezdárne (Parnahaj, Natafaluši) sa zúčastnili na celoslovenskej 

konferencii Astronomické Slovensko 2023 v Danišovciach. Dr. Parnahaj tu 

prezentoval činnosť Krajskej hvezdárne v Michalovciach. 

 

5. Dr. Parnahaj sa aktívne zúčastnil na celoslovenskom seminári „Prezentačné 

techniky v astronómií – astronomická výmena skúseností“, ktorý organizovala 

Slovenská ústredná hvezdáreň v Hurbanove a v Svätom Petri. Bol odprezentovaný 

príspevok „Vybrané aktivity hvezdárne Michalovce“. 

 

 

 II.      Regionálna činnosť 

 

            Metodická činnosť 

 

1. Dvaja odborní pracovníci hvezdárne (Gladišová, Parnahaj) sa v októbri zúčastnili na 

festivale astronomických filmov „Astrofilm“ v Piešťanoch. Súčasťou toho bola aj 

celoslovenská porada odborných pracovníkov všetkých astronomických zariadení 

na Slovensku. 

 

2. V apríli a  v  októbri 2023  sa uskutočnili 2 porady odborných pracovníkov 

astronomických úsekov kultúrnych zariadení KSK. Na týchto stretnutiach 

v Moldave nad Bodvou a v Michalovciach sa pracovníci navzájom informovali 

o svojich pracovných výsledkoch za uplynulý rok, o plánoch hlavných podujatí na 

aktuálny rok, ich napĺňaní a o vzájomnej spolupráci v ďalšom období. Na aprílovej 

porade tiež pripravili organizáciu krajského kola vedomostnej súťaže „Čo vieš 

o hviezdach“. 

 

3. Astronomický „krúžok“ pre dospelých - združenie dospelých vážnych záujemcov 

o astronómiu - Astroklub, sa v tomto roku konal 9-krát, stretnutia sa konali každý 

mesiac okrem letných prázdnin. Dvaja odborní pracovníci hvezdárne sa zúčastnili 

aj dvoch stretnutí  pobočky Slovenskej astronomickej spoločnosti pri SAV 

v Prešove.  

 

4. Pracovníci hvezdárne i v roku 2023 pripravili nové prezentácie a programy, ktorými 

sa obohatila  ponuka  pre našich návštevníkov: Cieľová destinácia Mars, Merkúr – 

planéta ohňa a ľadu. Od hvezdárne Senec sme získali licenciu na premietanie novej 

animovanej vesmírnej rozprávky k prevencii proti násiliu a šikane na deťoch 
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s názvom „Kozmo a jeho dobrodružstvá“. Je určená pre materské školy a prvý 

stupeň základných škôl. 

5. V decembri sme pripravili seminár pre učiteľov predmetov fyzika  

a geografia zo ZŠ a SŠ. Program prebiehal výnimočne v mobilnom digitálnom 

planetáriu, ktoré bolo nainštalované v galérii ZKC. 

 

 

 

ZEMPLÍNSKE KULTÚRNE CENTRUM 

 
Nosné/ťažiskové aktivity za rok 2023 

 Aktivita Popis 

70. výročie kultúrno osvetovej 

činnosti 

Galaprogramy k 70. výročiu vzniku Zemplínskeho kultúrneho 

centra 

Dokument Inšpirovaní tradíciami, budujeme značku 

Výstavy : Osveta v čase, Z našej činnosti pred rokom 1989  

69. Hviezdoslavov Kubín 
Krajská súťaž v umeleckom prednese poézie a prózy a tvorby 

divadiel poézie a detských recitačných kolektívov  KSK 

Sárova Bystrica Krajská súťaž mladých moderátorov do 25 rokov  

28. slávnosti zborového spevu Regionálna prehliadka cirkevných speváckych zborov 

Abilympiáda 
Súťažná prehliadka pracovných schopností a zručností zdravotne 

znevýhodnených občanov  

Zoskáčik 

Denné letné tábory zamerané na osvojenie si remeselných 

zručností, kreatívnych techník a iné kultúrno- osvetové 

a preventívne aktivity o 

FS Zemplín –zahraničná 

reprezentácia  

Zahraničná reprezentácia súboru na festivale v Španielsku a vo 

Francúzsku  -Festivals Du sud 

DFS Zemplínik- zahraničná 

reprezentácia  

Zahraničná reprezentácia detského folklórneho súboru na 

festivale Mariansky podzim v Česku 

 

 

 
Názov štandardu  Počet / Rok  Poznámka  Plnenie za rok 2023 

Počet zrealizovaných festivalov  3/2023 KHaZKC bola garantom niektorých 

programov a sprievodných podujatí  

63.Zemplínske slávnosti 

Jánske ohne nad Šíravou 

Lekvárové slávnosti pri 

mlyne  

Počet zrealizovaných súťaží / 

prehliadok 

19/2023  3 krajské + 12 regionálne + 4 

okresné 

69.Hviezdoslavov Kubín-

okresná  súťažná 

prehliadka I.-V.kategória – 

okr, Michalovce 

69.Hviezdoslavov Kubín-

krajská súťažná prehliadka 

I.-V.kategória, DP a DRK 
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Zemplínske pero- 

25.ročník súťaže pre 

začínajúcich autorov 

Zemplínska scénicka jar-

regionálna prehliadka 

detskej dramatickej 

tvorivosti a ochotníckeho 

divadla 

Vidiečanova Habovka- 

regionálne kolo postupovej 

súťaže a prehliadky 

hudobného folklóru detí 

Štúrov Zvolen- regionálna 

súťaž v rétorike pre žiakov 

ZŠ a SŠ okresov Michalovce 

a Sobrance 

Abilympiáda- regionálna 

súťaž pracovných 

schopností a zručností 

Sárova Bystrica- krajská 

súťaž mladých 

moderátorov do 25rokov 

Lakocinky-gastronomická 

súťaž 

Slávnosti zborového 

spevu-regionálna 

prehliadka speváckych 

zborov 

Výtvarné spektrum- 

regionálna súťaž 

neprofesionálnej výtvarnej 

tvorby 

AMFO- regionálna súťaž 

amatérskych fotografov 

Talentárium- 4.ročník 

obvodnej prehliadky detí 

z materských škôl 

Eniki,Beniki- regionálne 

kolo celoštátnej 

postupovej súťaže 

a prehliadky detských 

folklórnych súborov 

Vansovej Lomnička- 

56.ročník okresnej 

prehliadky v prednese 

poézie a prózy žien 

Fugova domovina- 

12.ročník regionálnej 

literárnej a výtvarnej 

súťaže 

Viva il canto- krajská 

súťažná prehliadka 

speváckych zborov 

dospelých 

Babička roka 2023- 
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okresná súťaž 

Nositelia tradícií- 

regionálna kolo celoštátnej 

postupovej súťaže 

a prehliadky folklórnych 

skupín 

Počet zrealizovaných výstav  20  Miro Babinčák – POP ART- 

autorská výstava 

TVORBA 2023- regionálne 

kolo postupovej súťaže 

výtvarných prác 

neprofesionálnych 

výtvarníkov 

SLOVOM a OBRAZOM-  

putovná výstava KSK 

Čaro krojovaných bábik- 

výstava krojovaných bábik 

AMFO 2023- regionálne 

kolo ppostupovej súťaže 

amatérskej fotografickej 

tvorby 

Vesmír očami detí- 

regionálne kolo súťaže 

Na dne horiacej rieky- 

autorská výstava Jána 

Čižmára 

Fugova domovina-  

regionálna literárne 

a výtvarná súťaž 

Metafyzická abstrakcia- 

autorská výstava Eugena 

Hochmana 

Druhy európskeho 

významu na Slovensku – 

Natura 2000- putovná 

výstava 

Kvety zeme II- autorská 

výstava keramickcýh 

obrazov Anny 

Rusinkovičovej 

Anna Demská- autorská 

výstava zo SaN 

Kto je mojim ochrancom?- 

výstava žiackych prác 

Svet očami umelcov- 

autorská výstava Alina 

Slavgorodskaya, Mihailo 

Dovgaň, Juraj Tkáčik 

Moja tvorivá duša – 

výstava ručných prác 

O.Z.Integra 

Cesta za čiernym slnkom – 

zatmenie slnka na Sahare- 

výstava fotografií 

Dr.Rušina 
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Osveta v čase- výstava 

k 70.výročiu KOČ 

Spomienka na cestu 

štetcom- spomienková 

výstava obrazov Milana 

Podžubana 

Dotkni sa ikony- autorská 

výstava Blaženy 

Dzurjanikovej 

Počet samostatne (nie ako súčasť 

inej aktivity napr. festivalu) 

zrealizovaných aktivít zameraných 

na zlepšenie zručností a rozvoj 

vzdelávania  

2/odborného 

pracovníka  

Tvorivé dielne- 23 

Tábory -2 turnusy 

Workshopy-8 

 Kurzy -1 

Sústredenia-4 

 

 

 

Veľkonočné tvorivé dielne-

6x 

Keď umenie zbližuje,TD-6x 

TD k umeleckému 

prednesu-1x 

TD pre CPDR MI- 2x 

TD Astroroad show-1x 

TD Šanca pre talenty-2x 

TD pred súťažou pre Zbor 

sv. Michala- 1x 

VAV v Sobranciach- 4x 

Workshop detské divadlo-

1x 

Kronikársky balíček- 4x 

Workshop 

Počujem,počuješ..-1x 

Workshop Podoby duše-1x 

Etno workshop- 1x 

Kurz paličkovej čipky 

Sústredenia FS Zemplín-4x 

ZOSKÁČIK tábory - 2 

turnusy 

 

Počet účastníkov na samostatne 

(nie ako súčasť inej aktivity napr. 

festivalu) zrealizovaných aktivitách 

zameraných na zlepšenie zručností 

a rozvoj vzdelávania  

2 % Z počtu obyvateľov v spádovej 

oblasti 

 

 

2613 účastníkov /2% 

Prezentácia  zariadenia a aktivít 

mimo územia svojej pôsobnosti  

Minimálne 2 Nielen v zahraniční, či v iných 

krajoch, ale aj v partnerských 

kultúrnych organizáciách KSK  

Benefičný koncert -  FS 

Zemplín, Historická radnica 

KE 

Festival, Margecianske 

fajnoty - vystúpenie FS 

Zemplín 

18.Mariánsky podzim, 

zahraničná prezentácia FS 

Zemplín, Mariánske Lázne-

Česko 

Festivals du Sud - 

vystúpenie FS Zemplín na 

festivale v rôznych častiach 

Francúzska a Španielska 

Odpustové popoludnie, 

vystúpenie FS Zemplín - 

Nová Ľubovňa 

69.Slávnosti rusínsko-
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ukrajinskej kultúry, FS 

Zemplín, Prešov 

Raslavice, vystúpenie FS 

Zemplín 

Festival bábik, vystúpenie 

DikFS Zemplín, Veľká 

Lomnica, Poprad, 

Kežmarok 

Deň bryndze - vystúpenie 

FS Zemplín, Detva 

Formula 1-Eisking Tour, 

vystúpenie FS Zemplín a  

Štátnej filharmónie Košice, 

 

 

Počet spoluprác s obcami Minimálne 

 s 30% obcí  

Z počtu obcí v spádovej oblasti   20 obcí /18¨%  

Počet nových odborných 

a inovatívnych aktivít  

1    

Počet novozavedených 

inovatívnych foriem propagácie  

1    videopríspevky 

z jednotlivých podujatí 

(Reels), platená kampaň 

Aktualizácia databázy aktérov  1x ročne    

Počet výstupov z terénnych 

výskumov nehmotného kultúrneho 

dedičstva  

1  0 

Počet návštevníkov – celkový počet 

na všetkých aktivitách 

Minimálne 20%  Z počtu obyvateľov v spádovej 

oblasti 

18 042 návštevníkov 

z okresu Michalovce 

a Sobrance, čo je 15% 
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I. Hlavná činnosť   

 

 

Kultúrno-výchovná činnosť 

 

Snahou nášho zariadenia je vytvárať takú ponuku kultúrnych služieb, ktorá bude viac reagovať 

na celospoločenské témy a výzvy. Spolupráca štátnych inštitúcií, ktoré v našom regióne  

pôsobia a majú tu historické a sociálne zázemie, sa premietla do podujatí : 

 Prevencia v teréne -  multiinštitucionálna spolupráca v oblasti prevencie. Stretávanie sa 

s deťmi a mládežou priamo v reálnom prostredí je tou najlepšou cestou ako preventívne na 

nich pôsobiť, v zmysle nie moralizovania, ale rozšírenia možností a zamyslenia sa nad 

dôsledkami nežiaduceho typu správania. Účastníci edukačných aktivít vo veku 13 – 15 rokov z 

Gymnázia v Sobranciach sa priamo v teréne  (na zelenej hranici ) oboznámili s prácou 

príslušníkov hraničnej polície, lesníkov, hasičov a osvojovali si zásady prevencie proti 

kriminalite, ekoprevencie a prevencie proti požiarom. Svoje zážitky a získané skúseností 

následne pretavili do výtvarného alebo literárneho spracovania témy. Ich dielka ozdobia 

priestory participujúcich organizácií. (Hraničný priechod Vyšné Nemecké/Užhorod UA). 

VAK – vzdelávacie aktivity – program, ktorého cieľom je v úzkej súvislosti s regionálnymi 

špecifikami vytvoriť priestor na dialóg zainteresovaných inštitúcií v oblasti neformálneho 

vzdelávania. V rámci vyučovacieho predmetu Colníctvo (Tovaroznalectvo) a Chovateľstvo sa 

študenti Strednej odbornej školy obchodu a služieb v Sobranciach , oboznámili s prácou 

colníkov priamo na PCÚ vo Vyšnom Nemeckom a psovodov na OHK PZ vo Vyšnom Nemeckom. 

Ide o príklad dobrej spolupráce štátnych inštitúcií, ktoré v okrese Sobrance pôsobia a majú tu 

historické i sociálne zázemie. 

Na každom z nás záleží - neformálne vzdelávanie- živá knižnica , na tému zvyšovania 

povedomia o migrácii a integrácii pre študentov stredných škôl v spolupráci s OZ Mareena 

Košice . Tohto vzdelávania sa zúčastnili študenti Gymnázia a Strednej odbornej škole obchodu 

a služieb  v Sobranciach. 

Pokračovala aj dlhoročná spolupráca so ZŠ v Jovse a Štátnou ochranou prírody - Chránená 

krajinná oblasť Vihorlat v Jovse. Zorganizovali sme už tradičné  Otváranie studničiek – 

podujatie neformálneho vzdelávania zamerané na ochranu prírody, prepojené  s ľudovými 

tradíciami - otváraním prameňa v obci Jovsa. Toto podujatie ma každoročne svojich priaznivcov 

a na príprave participujú aj učitelia žiaci tunajšej školy . 

Kronikársky balíček - vzdelávacie aktivity, konzultácie a poradenstvo pre starostov a 

kronikárov/ky v regióne - historické súvislosti písania kroník a právne predpisy, ktoré túto 

činnosť zastrešujú. Kronika ako pramenný doklad pre realizáciu autentických kultúrnych a 

spoločenských aktivít a mapovanie artefaktov v regióne pri príležitosti 70. výročia kultúrno-

osvetovej činnosti (Pinkovce, Bunkovce, Vyšné Remety, Vyšná Rybnica, Úbrež, Veľké Revištia, 

Blatné Revištia).                               
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Participovali sme aj na preventívnom podujatí Bubnovačka – bubnujeme, aby deti bolo lepšie 

počuť... v rámci prevencie násilia páchaného na deťoch. Je to symbolické upozornenie na 

dôležitosť ochrany detí pred násilím s cieľom podporiť v spoločnosti tému včasnej prevencie. 

Do tohto národného programu pod gesciou Úradu práce sociálnych vecí a rodiny sa v našom 

meste zapojili všetky základné a stredné školy a niektoré základné školy z regiónu.   

 

 

Tradičná ľudová kultúra 
 
Folklór – hudba, spev, tanec 

 

 

 V roku 2023 sme na tomto úseku  pripravili a zrealizovali tieto okresné , regionálne súťaže 

a prehliadky a festivaly  : Eniki Beniki– 29. ročník celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky 

detských folklórnych súborov, Nositelia tradícií - regionálne kolo celoštátnej postupovej súťaže 

a prehliadky folklórnych skupín, Vidiečanova Habovka - regionálne kolo postupovej súťaže 

a prehliadky hudobného folklóru dospelých, 63. Zemplínske slávnosti – folklórny festival  

hudby, spevu a tanca. 

Eniki Beniki 15.3.2023 sme v  Mestskom kultúrnom stredisku v Michalovciach  zorganizovali 

regionálne kolo celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky detských folklórnych súborov  . Do 

regionálneho kola tejto súťaže sa prihlásili 3 detské folklórne súbory – Detský folklórny súbor 

Pavička zo Sečoviec, Malá Parchovianka zo ZUŠ Sečovce a Detský folklórny súbor Zemplínik z 

Michaloviec. Odborná porota pod vedením Michala Kupca, Márie Hlaváčovej a Marianny 

Svoreňovej  do krajského kola odporúčila  Detský folklórny súbor Pavička zo Sečoviec.    

Nositelia tradícií  – 21.5.2023 - sme zorganizovali v Kultúrnom dome v Bežovciach regionálne 

kolo celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky folklórnych skupín. Do regionálneho kola  boli 

prihlásené 4 folklórne skupiny so zvykoslovnými pásmami. Domáca folklórna skupina 

Bežovčanki -  Od Martina do Troch kráľov, folklórna skupina Škucirka z Pavloviec nad Uhom- 

Kriscini, folklórna skupina Rakovčan z Rakovca nad Ondavou  s pásmom Fašengi  a Ondavčanka 

z Bánoviec nad Ondavou- Jak me pite parali a valal ohvarjali .Výkony hodnotila odborná porota 

pod vedením Bogdana Balázsa, Kataríny Kišidajovej a Márie Hlaváčovej.  Do krajského kola  

súťaže postúpila folklórna skupina Rakovčan z Rakovca nad Ondavou s pásmom Fašengi. 

Vidiečanova Habovka – 10.9.2023 sme zorganizovali v Kultúrnom dome v Tušiciach regionálne 

kolo celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky hudobného folklóru dospelých. Do súťaže bolo 

prihlásených 15 jednotlivcov a 17 speváckych skupín. Súťažilo sa v kategóriách sólo spev, duo-

spev, spevácke skupiny, sólisti-inštrumentalisti a ľudové hudby. Odborná porota pod vedením 

Márie Hlaváčovej, .........do krajského kola odporučila  Ľudovú hudba Mateja  Topoľovského, v  

kategórii spevácke skupiny postúpili :  Hnojňaňe z Mihaľovec a Harčarki z Pozdišoviec, v  

kategórii  sólisti speváci a spevácke duá -  Blažena Marcinová a Silvia Kočišová, Richard 

Jakuboc. 

63. Zemplínske slávnosti -  sa konali po dva dni 11.-13.augusta 2023 na Námestí osloboditeľov 

v Michalovciach, na tribúne v centre pešej zóny a v Parku Kerta. Počas troch dní mohli 
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priaznivci tradičnej ľudovej kultúry a olklóru vidieť 14 samostatných programov (6 programov 

zastrešovala KHaZKC, 8 programov MsKS), do ktorých sa zapojilo 25 folklórnych súborov a 

skupín, v ktorých účinkovalo 537 účinkujúcich. Odhadovaný počet návštevníkov počas dvoch 

dní bol 3000. Nechýbali ani sprievodné programy - Svätá omša vo farskom kostole a nedeľné 

popoludnie v Parku Kerta s moderovanými rozhovormi s etnografom Marošom Demkom a  

pánom Milanom Hvižďakom. Okrem domácich kolektívov FS Zemplín, FS Jurošík a FS Svojina 

sa predstavili FS Kapušančan z Kapušian pri Prešove a FS Magura z Kežmarku. Zemplínske 

kultúrne centrum malo v rámci festivalu vo svojej réžii privítankové programy, 2 klenotnicové 

programy a nedeľný program v Parku Kerta.  Ostatné programy boli v réžii MsKS v 

Michalovciach. Do tohto ročníka sa zapojili tieto folklórne a spevácke skupiny : Hatalovčan , 

Moravančan , Porubjan, Sobrančanky, Bracovski chlopi, Čemerňanka, Koňušaňe , Michalovskí 

heligonkári, Tušičan, Starši chlopi , Zahorčan , Hnojňaňe z Mihaľovec, Starjaňi, DĽH Čerkoty,  FS 

Zemplín , Svojina a DFS Zemplínik, Ostroški, Harčarki, Tanečné trio a tiež Divadlo pri fontáne.  

Jednotlivé programy poukázali na pestrosť a rozmanitosť našej tradičnej ľudovej kultúry , 

priblížili zvyky a obyčaje našich predkov a boli prínosom pre organizátorov, účinkujúcich aj 

divákov.  

Jánske ohne nad Šíravou  - TOP podujatie programu Terra Incognita  sa konali 24.6. 2023  na 

Vinianskom jazere.  Program festivalu bol obohatený o tradičné jedlá, vína a  remeslá . 

Zemplínske kultúrne centrum sa podieľalo na príprave Uličky remesiel  a na tvorivých dielňach 

nielen pre deti v rámci projektu Neprofesionálne umenie a my. V uličke remesiel sa prestavili 

remeselníci, ktorí  dlhodobo spolupracujú s naším zariadením: Juraj Kanaloš – výrobky z dreva  

a rodina Bodajlových – výrobky z medových plástov a medu. Ďalej sme návštevníkom festivalu 

ponúkli workshopy so zameraním na keramiku, rezbárstvo, prácu s kožou, zdobenie 

medovníčkov a aranžovanie prírodných materiálov, prácu s prírodnými a recyklovanými 

materiálmi s dôrazom na ekologickú stopu. Tieto Eko workshopy boli podporené z finančných 

zdrojov Fondu na podporu umenia a realizovali sa v exteriéri .  Lektormi boli: Juraj Kanaloš, 

Denisa Prievalská, Lucia Špáková, Mária Košičanová. Workshopy prebiehali podľa vopred 

naplánovaného harmonogramu a záujemcom sme ponúkli  - tematické  omaľovánky, tvorenie 

z prírodných materiálov  - veselé kamienky, prstienky z farebných drôtikov, skladanie 

papierových hlavolamov, maľovanie na veľkoplošnej spoločnej omaľovanke s tematikou 

Jánskych ohňov.  Súčasťou programu bola aj prezentácia vysunutého pracoviska hvezdárne . 

Návštevníci festivalu  si mohli vyskúšať  pozorovanie Slnka, alebo riešiť  puzzle a hlavolamy 

s vesmírnou tematikou. 

Lekvárové slávnosti pri mlyne - V prirodzenom vidieckom prostredí na Dolnom Zemplíne sa 

zachovalo nárečie, zvyky a obyčaje, tradičná kuchyňa a priaznivo naklonené zázemie. Tak je to 

aj v obci Ruskovce, ktorá patrí do okresu Sobrance, kde sa 8. – 9. septembra 2023 konalo 

podujatie pod názvom Lekvárové slávnosti pri mlyne . V  obci, kde sa nachádzali vodné mlyny, 

a kde sa v 19. storočí mlela múka z celého okolia  mohli návštevníci počas gastronomického 

festivalu  zažiť tradičný spôsob varenia slivkového lekváru a taktiež ochutnať múčne jedlá 

charakteristické pre daný región. Súčasťou podujatia boli : výstava poľnohospodárskych 

strojov, škola varenia , tvorivé dielne a  pozorovanie Slnka. 
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 Lakocinky 2023 -  v rámci Lekvárových slávností pri mlyne  sme pripravili prezentáciu 

regionálnych špecialít pripravených z miestnych surovín z obcí Ruskovce, Jasenov, Úbrež. 

V kultúrnom programe vystúpili folklórny súbor Ruskovčan, folklórne skupiny Mihaľovčan, 

Koňušaňe, Sobrančanky a Zaričanka. Odprezentovali sa aj detské folklórne súbory Viničky 

a Sobranecké kvitočky zo Sobraniec. V závere festivalu, zaznela hudobná produkcia v podaní 

dua BLACK&WHITE. Hlavným organizátorom podujatia bola obec Ruskovce, 

spoluorganizátorom inštitúcia KHaZKC v Michalovciach – dramaturgia, réžia, tvorivé aktivity . 

Fesival bol financovaný Košickým samosprávnym krajom z programu Terra Incognita.  

Prikopčak  2023 – súťažná ochutnávka vín domácej výroby v obci s vinohradníckou tradíciou. 

Vína hodnotili dve poroty. Odborná - 5 členov, zložená z výrobcov vín pôsobiacich v regióne: 

RegiaTT Orechová a Pivnica Tibava, udávala podmienky hodnotenia. Druhá porota  zložená z 

domácich vinárov -5 laikov, vzorky vín hodnotila na základe pokynov odbornej poroty. 27 

vzoriek (18 bieleho a 9 červeného vína) mali možnosť následne ochutnať a hodnotiť aj prítomní 

návštevníci. 

 

Denný letný tábor ZOSKÁČIK   V roku 2023 sme v Zemplínskom kultúrnom centre zorganizovali 

dva turnusy denného letného tábora už po 11. krát. Tradícia a  záujem o toto prázdninové 

podujatie pre deti svedčí o atraktívnej ponuke a hodnotnom programe, ktorý pre deti v tomto 

čase ponúkame. Program každého z turnusov bol iný  z dôvodu , že časť detí sa zúčastnila 

oboch turnusov. V rámci tábora sa deti venovali : maľovaniu na sklo, keramike, textilu, 

mokrému plsteniu, venovali sa  výrobe jednoduchých šperkov, zdobeniu medovníčkov 

a háčkovaniu. Osvojili si aj  kombinované výtvarné techniky – ilustrácie a  koláže. Ďalšími 

aktivitami bola  práca s hlinou, výroba a šitie textilných hračiek, otláčanie rastlín na 

recyklovaný materiál, zber a aranžovanie prírodných materiálov. Nesmelo chýbať ani veselé 

fotenie pri fotostenách. V rámci neformálneho vzdelávania a prosociálnej výchovy sme sa 

venovali problematike násilia na deťoch v rámci Národnej stratégie na ochranu detí pred 

násilím.  Absolvovali sme vzdelávacie aktivity a zdokonalili  zručnosti na Dopravnom ihrisku 

v Sobranciach. Denné letné tábory ponúkajú deťom jedinečnú príležitosť naučiť sa nové 

zručnosti, vylepšiť kreativitu a spoločne si užiť zábavu. 

 

Ľudové remeslá 
 

Tematické tvorivé dielne 

Záujem o tvorivé dielne zamerané na ľudové remeslá a remeselné techniky pretrváva. 

Pripravili sme 6 veľkonočných tematických tvorivých dielní pre deti zo základných škôl v 

Michalovciach. Deťom  sme poskytli príležitosť pre kreatívne vyjadrenie svojej umeleckej 

fantázie a rozvoj ich manuálnych zručností. Tieto dielne boli nielen zábavné, ale aj vzdelávacie, 

pretože deti sa naučili tradičné techniky a remeselné postupy spojené s veľkonočnými 

tradíciami. 

Tvorivé a vzdelávacie aktivity pre vychovávateľov Centra pre deti a rodinu pokračovali aj 

v tomto roku. Zrealizovali sme ich  v rámci cyklu Reci-Veci. Zhotovovali sme bábky a scénu pre 

bábkové divadlo – maňušky, vareškové bábky, prstové bábky, divadelnú scénu 
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z použitého textilu. Zámerom tvorivých dielní bolo vzbudiť u vychovávateľov záujem o detské 

aj bábkové divadlo a sprostredkovane odovzdať nadobudnuté zručnosti deťom v detských 

domovoch. Kreatívnymi tvorivými aktivitami pre deti zameranými na astronómiu a vesmír sme 

spestrili aj podujatie Astroroad show v OC Optima v Košiciach.  

Paličkovaná čipka - cyklus workshopov paličkovanej čipky v roku 2023 bol pre účastníčky  

významnou príležitosťou na obohatenie ich znalostí a zručností v oblasti tradičného remesla. 

Počas týchto stretnutí sme sa venovali nielen praktickému učeniu samotnej techniky 

paličkovanej čipky, ale aj histórii a kultúrnemu kontextu tohto tradičného remesla. Účastníčky 

mali možnosť naučiť sa novú techniku a získali priestor na výmenu skúseností a poznatkov. 

Cieľom týchto workshopov je prehlbovanie záujmu o tradičné remeslo a jeho zachovanie pre 

budúce generácie. Je dôležité pokračovať v organizovaní podobných workshopov a podujatí, 

aby sme zachovali a oživili tradičnú kultúru a remeslá pre budúce generácie. Lektorkou týchto 

workshopov bola Denisa Prievalská.  

Neprofesionálne umenie a my.... cieľom série workshopov v rámci tohto projektu  bolo  

priblížiť tradičné remeselné techniky so zreteľom na regionálny aspekt projektu, na bohaté 

historické tradície remesiel v regióne a s prepojením na ekológiu. 1. Eko workshopy - 4 

workshopy so zameraním na: keramiku, rezbárstvo, prácu s kožou, zdobenie medovníčkov a 

aranžovanie prírodných materiálov, prácu s prírodnými a recyklovanými materiálmi. 2. Zoskáčik 

– v rámci denných letných táborov  sme zrealizovali 9 workshopov pre malých táborníkov, ktorí 

majú blízko k  remeslám, ekológii a ďalším technikám.  Aktívne sa venovali sa práci s 

keramickou hlinou, modelovaniu, otláčaniu rastlín a rôznych prírodnín, ktoré si predtým deti 

nazbierali. Vyskúšali si vyrobiť vlastný recyklovaný papier, kde zakomponovali aj semienka 

rastlín . Venovali sa  maľovaniu na textil, háčkovaniu a ručnému šitiu . Vyskúšali si aj prácu 

s kožou, a to pri pri výrobe prívesku z kože.   3. Etno workshopy  - 2 workshopy so zameraním 

na dramaturgiu a výstavbu programového čísla a správne krojové ustrojenie sme zrealizovali  

pre folklórnu skupinu Moravančan z Moravan a folklórnu skupinu Hatalovčan z Hatalova.  

Keď umenie zbližuje - v novembri a decembri sme zrealizovali tvorivé viacgeneračné 

stretnutia, na ktorých tvorili seniori spolu s deťmi. Projekt bol podporeným z dotačnej schémy 

Ministerstva kultúry SR a  atraktívnou formou priblížil  seniorom a  deťom tradičné remeselné 

techniky . Tým vytvoril priestor pre spoločné zmysluplné trávenie voľného času . Do tohto 

projektu sa zapojili deti zo Základnej školy P. Horova v Michalovciach, deti zo Základnej školy 

na ul. J. Švermu v Michalovciach a seniori zo Slovenskej únie sluchovo postihnutých – 

Michalovce, Denného centra seniorov Michalovce č.2 a č.4 a seniorky zo Strážskeho. 

Zrealizovali sme 5 stretnutí. 28. 11.2023 –TD  háčkovania, vyšívania, maľovania jednoduchých 

vitráží a výroby pohľadníc a šitých zápisníkov s pomocou grafického lisu. Na tejto tvorivej dielni 

boli lektorkami aj samotné seniorky, ktoré učili deti základné techniky háčkovania a vyšívania. 

Lektorkou maľovania jednoduchých vitráží bola Michaela Ihnátová z OZ Aatelier. Ďalším 

výrobkom, ktorý si na tejto TD vyrobili boli šité zápisníky a pohľadnice s vopred pripravenou 

grafikou s pomocou grafického lisu.  Lektorkou Eko – print dielničky bola Lucia Špáková. 

30.11.2023 – TD mokrého a suchého plstenia, TD otláčania a maľovania na textil, a  
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paličkovania jednoduchých vzorov. Výsledkom tvorenia bolo plstené mydlo a jednoduché 

šperky - guličky. Lektorkou bola Anna Matta z OZ  Aatelier. Textilné tašky, zástery a tričká boli 

ďalším predmetom na spoločné tvorenie. Technikou otláčania leptaných polystyrénových 

foriem ( ruža, anjel), tupovaním a klasickým maľovaním textilnými farbami podľa vlastnej 

fantázie.  Výsledkom tvorenia boli maľované tašky, tričká, zástery. Lektorom bol Miroslav 

Babinčák.  1.12.2023 – TD zdobenia medovníčkov a TD výroby prírodných machových obrázkov. 

Pre deti najatraktívnejšou a s najväčším záujmom prijatou tvorivou dielňou bola tvorivá dielňa 

výroby a zdobenia medovníkovej chalúpky. Lektorkou bola Anna Matta z OZ  Aatelier. Ďalšou 

technikou týchto dielní bola výroba machových obrazov, ktorá sa v poslednom období tešia 

veľkej obľube nielen detí, ale aj dospelých. Okrem machu využívali na tvorenie rôzne iné 

prírodniny. S výsledkom boli spokojné nielen autorky, ale aj všetci návštevníci. Jedinečné 

machové obrazy vytvárali pod vedením Denisy Prievalskej. 12.12.2023 -  zdobenie 

medovníčkov,  otláčanie a maľovanie na textil, háčkovanie,  maľovanie jednoduchých vitráží, 

boli pripravené s inou skupinou detí s rovnakým lektorským obsadením. 13.12.2023 – TD 

výroby kožených náramkov – nátepníkov, TD výroby jednoduchých hlinených výrobkov a 

háčkovanie. Na poslednej tvorivej dielni z tohto projektu deti aj seniori pracovali s kožou a 

hlinou. Zároveň sa učili základom háčkovania a paličkovanej čipky. Pod vedením Jána Ihnáta 

vyrábali kožené náramky  - nátepníky. Na tvorivej dielni keramiky sme modelovali z voľnej ruky. 

Vyrábali sme misky, ktoré boli dotvorené podľa predstáv každého účastníka. Na malom 

hrnčiarskom kruhu si mohli vyskúšať rozdiel medzi modelovaním a točením. Lektorkou bola 

Anna Matta z OZ  AN Atelier.  

 

ZUČ 

 

ZUČ a tvorivé dielne Šanca pre talenty - V spolupráci s Centrom kultúry Košického kraja  sme 

zrealizovali cyklus workshopov "Šanca pre talenty". Bol významnou príležitosťou pre 

moderátorov, recitátorov, divadelníkov a dirigentov na obohatenie ich vedomostí a zručností 

v oblasti neprofesionálneho umenia. Tieto stretnutia boli zamerané na inovatívne techniky a 

metódy, ktoré môžu posilniť ich umelecké vyjadrenie a pedagogickú prácu. Počas troch 

aktívnych stretnutí sme sa venovali praktickým cvičeniam, diskusiám a výmene skúseností, čo 

viedlo k vzájomnému obohateniu a posilneniu komunity umelcov a pedagógov v našom kraji. 

Výstupom z týchto workshopov je zvýšená profesionalita účastníkov, ktorí získali nové nástroje 

a perspektívu na svoju prácu v oblasti umenia a vzdelávania. Ďalšie vzdelávanie je nevyhnutné 

na udržanie si konkurencieschopnosti a kreativity v dnešnom dynamickom kultúrnom 

prostredí .Tieto stretnutia ukázali, že je dôležité pokračovať v podobných aktivitách, aby sme 

udržali a rozvíjali kvalitu a rozmanitosť kultúrneho života v našej oblasti.  

14.3.2023 – Šanca pre talenty – pre pedagógov, ktorí sa venujú prednesu, moderovaniu a 

divadlu pod názvom Cesta k umeleckému prednesu. Lektorka Marica Harčáriková. 

11.11.2023 – Šanca pre talenty-zorganizovali  sme workshop pre vedúcich detských 

divadelných súborov a pedagógov. Lektorka  Martina Doričová. 
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13.12.2023 -   Šanca pre talenty – pre dirigentov, ktorí sa venujú dirigovaniu speváckych zborov 

v KSK. Lektorka Tatiana Kanišáková-Švajková. 

Ďalej to boli workshopy organizované pre účastníkov postupujúcich do vyšších kôl súťaže v 

umeleckom prednese, zborovom speve a moderovaní. Boli dôležitou príležitosťou na 

zdokonalenie ich schopností a zručností v týchto oblastiach. Účastníci mali možnosť zdokonaliť 

si svoje schopnosti, hlasovú techniku, postavenie na pódiu, prácu s textom a emóciami, ako aj 

zručnosti vedenia zboru a interpretácie hudobných diel. Výstupom z týchto workshopov bolo 

zvýšenie úrovne účastníkov v ich odbore a posilnenie ich sebavedomia pri vystupovaní pred 

verejnosťou. Pre nich to bola cenná príležitosť na získanie spätnej väzby od odborníkov a 

vzájomného zdieľania skúseností s ostatnými účastníkmi. Je dôležité pokračovať v organizovaní 

podobných workshopov a poskytovať príležitosť účastníkom na ďalšie vzdelávanie a rozvoj ich 

talentov v týchto oblastiach. 

 

Neprofesionálne divadlo, hovorené slov, literárna tvorba 

 

 

Zemplínska scénická jar  - je regionálna súťažná prehliadka detskej dramatickej tvorivosti  

a ochotníckeho divadla v našom regióne . Uskutočnila sa 24. marca 2023 v priestoroch 

Mestského kultúrneho strediska . Do regionálneho kola sa zapojilo šesť detských divadelných 

kolektívov z okresov Michalovce a Sobrance.  Do  krajského  kola -  Detské divadelné Košice 

postúpili dva detské divadelné kolektívy Slniečko z Lastomíra a No toto zo Sobraniec, kde 

obsadili strieborné pásmo a zlaté pásmo. Na krajskej súťažnej prehliadke divadiel dospelých 

Divadelný Trebišov 2023/ Belopotockého Mikuláš  súťažilo Divadlo pri fontáne Michalovce  

s inscenáciou zo života T. J. Moussona – Letné svetlo o pol šiestej.  

69. Hviezdoslavov Kubín- regionálne a krajské kolo  

Hviezdoslavov Kubín sa stal dôležitou platformou pre prezentáciu umeleckého prednesu 

poézie a prózy, ako aj tvorby detských recitačných kolektívov a divadiel poézie detí, mládeže 

a dospelých. Je to príležitosť pre účastníkov vyjadriť svoje pocity, názory a postrehy 

prostredníctvom literárnych diel, a to nielen pred odbornou porotou, ale aj pred verejnosťou.  

Regionálne kolo HK  – 28. - 31.3.2023 – Do regionálneho kola sa zapojilo 147 recitátorov z 

michalovského a sobranského okresu. Súťaž prebiehala po štyri dni v galérii Zemplínskeho 

kultúrneho centra. Krajské kolo HK  - 3. až 5. 5. 2023 - Do krajského kola sa zapojilo 69 

jednotlivcov, jedno divadlo poézie a dva detské recitačné kolektívy. Prvý deň 3. mája sa v 

Mestskom kultúrnom stredisku v Michalovciach odprezentovali najmladší recitátori v 1. až 3 

kategórii v poézii a próze. Druhý deň opäť prebiehal v MsKS a súťažili divadlá poézie a detské 

recitačné kolektívy. Záverečný deň sa súťaž presunula do galérie Zemplínskeho kultúrneho 

centra, kde pokračovala  4. - 5. kategória jednotlivcov v  poézii a próze. Víťazi jednotlivých 

kategórií postúpili do celoslovenského kola, ktoré prebiehalo 21. – 24. júna 2023 v Dolnom 

Kubíne. Po tri dni prijali do Michaloviec pracovné pozvanie ako členky odborných porôt bývalá 

ústredná metodička pre umelecký prednes NOC Jarka Čajková a terajšia ústredná metodička 
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pre umelecký prednes NOC Renáta Jurčová. Podujatie z verejných zdrojov podporilo Národné 

osvetové centrum, ktoré je vyhlasovateľom a odborným garantom súťaže a Dom Matice 

slovenskej v Michalovciach, ktorý poskytol knihy pre ocenených recitátorov.  

Štúrov Zvolen - regionálne kolo súťaže v rétorike pre okresy Michalovce a Sobrance Štúrov 

Zvolen sme zorganizovali v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra 10. mája 2023. Súťaž 

pritiahla 36 rétorov z okresov Michalovce a Sobrance, ktorí sa rozdelili do troch vekových 

kategórií. Účasť na súťaži bola vynikajúca, čo svedčí aj o počte zapojených rétorov. Táto súťaž 

vytvorila konkurenčné prostredie, kde mohli mladí účastníci porovnávať svoje schopnosti a 

získavať nové skúsenosti. Do celoslovenského kola postúpili:  

Vansovej Lomnička - 21.4.2023 sme v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra v spolupráci s 

Úniou žien Slovenska a Domu Matice slovenskej v Michalovciach zorganizovali regionálne kolo 

súťaže pod názvom Vansovej Lomnička. Cieľom tejto súťaže je podporiť a povzbudiť tvorivý 

potenciál žien v oblasti literárneho umenia a poskytnúť im priestor na prezentáciu a príležitosť 

pre vzájomnú inšpiráciu a podporu medzi recitátorkami a autorkami. Do krajského kola 

postúpili: Dominika Pehaničová – Gymnázium P. Horova,  

Sárova Bystrica  - krajské kolo súťaže sa konalo 7.novembra 2023 v priestoroch Zemplínskeho 

kultúrneho centra – výberom. Zemplínske kultúrne centrum bolo organizátorom už 19. 

ročníka krajskej súťaže - Sárova Bystrica. Je to postupová súťaž, ktorej vyhlasovateľom a 

organizátorom celoslovenského kola je Stredoslovenské osvetové stredisko v Banskej Bystrici, 

ktoré túto súťaž organizuje už 45 rokov.  Do súťaže sa zapojili študenti z Gymnázia P. Horova 

a Gymnázia na ul. Ľ. Štúra. Na celoslovenské kolo náš kraj reprezentoval  študent Gymnázia na 

ul. Ľ. Štúra – Ján Hadžala, ktorý sa v celoslovenskom kole v druhej kategórii umiestnil na 

druhom mieste. 

Zemplínske pero - na úseku literárnej tvorby sme aj v tomto roku zorganizovali regionálnu 

súťaž pre začínajúcich autorov v oblasti poézie a pózy – jubilejný 25. ročník . Počas trvania sa 

do súťaže zapojilo 1314 autorov so 2632 prácami. Poslaním tejto súťaže je prispieť k rozvoju 

literárnej tvorby v regióne Zemplína, objavovať a usmerňovať odborný rast začínajúcich 

autorov a vytvoriť priestor pre ich prezentáciu a konfrontáciu. Do tohto ročníka súťaže sa 

zapojilo 63 autorov a odborná porota hodnotila  125 súťažných  prác. Súčasťou súťaže bolo 

slávnostné vyhodnotenie a hodnotiaci seminár. Literárne práce hodnotila odborná porota 

v zložení  Alžbeta Verešpejová, Irena Vargová a Erika Kuriľáková . Výsledkom dlhoročného 

snaženia a podpory mladých začínajúcich autorov,  je úspech ocenenej autorky Zemplínskeho 

pera 2022, 2023 Zuzany Kačkošovej študentky GPH Michalovce na celoslovenskej súťaži 

Literárny Zvolen 2023 . 

 

Hudba 
 

 

Viva Il Canto 2023  - 02.09.2023 sme zorganizovali v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra 

krajské kolo súťaže speváckych zborov dospelých . Súťaž má dvojročnú periodicitu. Hudobným 

hosťom prehliadky bola Ľudmila Kolesárová – pedagogička SZUŠ Talent Um, ktorá sa v úvode 
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predstavila džezovými skladbami v rytmickom sprievode Martina Kuriplacha. Na tomto 

ročníku súťaže sa odprezentoval michalovský spevácky zbor vo svojej kategórii - Zbor sv. 

Michala z Michaloviec. Dirigentom zboru bol Róbert Kováč.  Táto súťaž sa konala pod 

odbornou a finančnou garanciou Národného osvetového centra v Bratislave. Odborná porota 

v zložení : Tatiana Kanyšáková, Viera Džoganova a Ružena Hospodárová odporúčila domáci 

zbor k účasti na celoštátnom kole . Na celoštátnej súťažnej prehliadke, ktorej organizátorom 

bolo Spišské kultúrne centrum a knižnica v Spišskej Novej Vsi 13. - 15. októbra 2023 sa 

umiestnil  Zbor sv. Michala v Zlatom pásme a získal cenu KSK. 

 

28. Slávnosti zborového spevu 

 

Zborový spev a duchovná hudba v sebe nesie špecifické posolstvo. Jeho prínosom je to, že v 

našej kultúre spája  kresťanskú a  hudobno-kultúrnu tradíciu. Je súčasťou historického 

dedičstva národa a prezentuje aj kultúrne, estetické a etické hodnoty. 26.11.2023 sme v 

spolupráci s Farnosťou Panny Márie Pomocnice kresťanov v Michalovciach a s finančnou 

podporou Fondu na podporu umenia pripravili už 28. ročník regionálnej prehliadky cirkevných 

speváckych zborov. Na prehliadke sa predstavilo 6 cirkevných speváckych zborov z 

michalovského a sobranského okresu : Zbor sv. Michala pôsobiaci pri Rímsko-katolíckej 

farnosti Panny Márie Pomocnice kresťanov  Saleziáni Michalovce, Zbor sv. Sedmopočetníkov 

pôsobiaci pri Grécko-katolíckej farnosti v Sobranciach, Zbor sv. Jozefa pôsobiaci pri Bazilike 

minor v Michalovciach, spevácka skupina Radosť z Nacinej Vsi, Spevácky zbor Pro Gaudium 

pôsobiaci pod občianskym združením Gaudium Musicorum v Bežovciach, Zbor Soli Deo Gloria  

pôsobiaci pri Reformovanej kresťanskej cirkvi v Michalovciach. Ako hosť sa na prehliadke 

predstavil Gréckokatolícky chrámový zbor bl. P. P. Gojdiča z Vranova nad Topľou - Čemerného, 

ktorý pôsobí na zborovej scéne už tridsaťtri rokov. Staroslovienčina sa pre tento zbor stala 

nástrojom na vyjadrenie modlitieb prostredníctvom piesne. Súčasťou prehliadky bol 

rozborový seminár venovaný dirigentom speváckych zborov Tatiana Kanyšáková. Prehliadka 

mala ekumenický charakter a bola doplnená o umelecké a duchovné slovo, o ktoré sa už 

tradične postarala recitátorka Mgr. Jelka Timková.  

Vianočný hudobný večer - 28.12.2023 sme pripravili v rámci programu – Vianoce v galérii ZKC 

vianočný koncert v spolupráci so Zborom Sv. Michala z Michaloviec a komorného zoskupenie 

Musica Nobis z Košíc. Koncert sa niesol vo sviatočnej vianočne atmosfére v duchu radosti 

hudby a spevu. Obe hudobné telesá ponúkli návštevníkom sakrálne skladby od renesancie až 

po súčasnosť a dotvorili čaro celého večera.        

 

Vizuálne umenie  
 

Výtvarné spektrum, AMFO 

Na úseku vizuálneho umenia sa začiatok roka 2023 niesol prioritne prípravami regionálnych 

postupových súťaži Výtvarné spektrum a Amfo. ZKC vytvára široký priestor tvorcom tohto 

umenia. V rámci nášho regionálneho Výtvarného spektra odborná porota navrhla udeliť deväť 
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cien a sedem čestných uznaní. V krajskom kole tejto súťaže získali výtvarníci z nášho regiónu 

dve ceny v oboch vekových skupinách v kategórii maľba. Celoštátne kolo Výtvarného spektra 

bolo pre nás tak povediac skúpe, keďže náš región zastupovala medzi vystavujúcimi jediná 

súťažiaca  v mladšej vekovej skupine Liana Podoľáková. 

Medzi vrcholnými podujatiami v našom zariadení ma pevné miesto  regionálna postupová 

súťaž amatérskej fotografie Amfo. Odborná porota navrhla udeliť súťažiacim osem cien a osem 

čestných uznaní. V krajskom kole tejto súťaže získala pre náš región čestné uznanie Petra 

Fečíková. 

Slovom a obrazom - v  roku  2023 začala pre  verejnosť svoj putovný charakter  výstava Slovom 

a obrazom, ktorej organizátorom bolo Centrum kultúry Košického kraja. Boli sme jedným 

z prvých zariadení, ktorí  sme verejnosti uviedli jej putovnú výstavu. 

Medzinárodný plenér  - Centrum kultúry Košického kraja zorganizovalo Medzinárodný plenér 

vizuálneho umenia, na ktorom sa zúčastnili aj dvaja naši tvorcovia, za výtvarníkov Peter Horvát 

a za fotografov Peter Pochylý. Podujatie sa uskutočnilo na Zemplínskej šírave. Účastníci 

podujatia zbierali inšpiráciu na svoju tvorbu v zákutiach krojovne folklórneho súboru Zemplín 

a v priestoroch našej Krajskej hvezdárne. 

Autorské a kolektívne výstavy 

Pestrú paletu autorských výstav v tomto roku tvorili  autori - zaujímavý Pop art Mira 

Babinčáka, prierez tvorby Anny Demskej, štýlovo nenapodobiteľný, zaujímavý Ján Čižmár, 

filozofická a metafyzická tvorba Eugena Hochmana, keramické a nežné obrazy kvetov zeme 

Anny Rusinkovičovej a spomienka na výtvarnú tvorbu folkloristu Milana Podžubana.  

Cezhraničnú spoluprácu očami umelcov spestrila výstava olejomalieb Aliny Slavgorodskej, 

Mihaila Dovhana a Juraja Tkáčika.  Spektrum autorských výstav ku koncu roka dôstojne 

zavŕšila tvorba písaného svätého slova - ikon Blaženy Dzurjaníkovej s názvom Dotkni sa ikony.  

V rámci detskej výtvarnej tvorivosti sme pripravili  v našom  zariadení  tradičnú súťažnú 

výstavu   Vesmír očami detí. V spolupráci s Maticou slovenskou sme realizovali výtvarno -

literárnu súťažnú výstavu Fugova domovina a výber z niekoľkých ročníkov detskej výstavy „Kto 

je mojím ochrancom“, ktorej organizátorom je Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny. 

Zaujímavým a poučným obohatením  bola výstava fotografií RNDr. Vojtecha Rušina, CSc. Cesta 

za čiernym slnkom, ktoré zachytávajú jeho cestu za pozorovaním zatmenia slnka na Sahare.  

Rok 2023 bol výnimočný nielen podujatiami, ktoré sme organizovali, ale aj okrúhlym výročím 

70 rokov vzniku nášho zariadenia. Pri tej príležitosti sme pripravili výstavu  Osveta v čase, ktorá 

návštevníkom priblížila prierez vzniku a činnosti nášho zariadenia. 

Dotyky s umením  - pre  študentov stredných škôl a žiakov  základných škôl sme zorganizovali 

cyklus besied o umení Dotyky s umením  s amatérskymi  výtvarníkmi z regiónu Zemplín 

Miroslavom  Babinčákom, Ankou Demskou a Jánom  Čižmárom. Besedy boli súčasťou  

autorských výstav . 
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Znevýhodnené skupiny, seniori 
 

Abilympiáda- 6. ročník  - dvojdňová súťažná prehliadka  sa uskutočnila 23. a 24. októbra 2023 

v priestoroch Zemplínskeho kultúrneho centra v Michalovciach. Naším cieľom bolo vytvoriť 

priestor pre ľudí so zdravotným znevýhodnením na tvorivé stretnutie, ktoré im ponúknu 

radosť a priestor na tvorenie a zábavu. Podujatiami takéhoto charakteru   napĺňame ciele 

sociálnej prevencie v spolupráci s občianskymi združeniami, domovmi a centrami sociálnych 

služieb, dennými stacionármi a Jednotou dôchodcov v Košickom samosprávnom kraji.  Do 

šiesteho ročníka Abilympiády sa prihlásilo 42 súťažiacich v deviatich súťažných disciplínach: 

háčkovanie, paličkovanie, zdobenie medovníčkov, servítková technika, maľovanie na hodváb, 

maľovanie na textil, maľovanie na sklo, recyklácia odpadu / PET fľaše, papier, textil/ 

aranžovanie z prírodných materiálov a studená kuchyňa. Oproti minulému roku sme pridali aj 

disciplíny – aranžovanie a výroba machových obrazov a dekorácií. Ponúkli a vytvorili sme 

priestor aj na tvorenie s konkrétnou témou – Vesmír , v rámci recyklácie.  

Do tohto ročníka sa zapojili:  Slovenská únia sluchovo postihnutých – Michalovce, ONKO KLUB 

VENUŠA– Michalovce,  CSS ZÁTIŠIE – Snina, ANIMA Domov sociálnych služieb Michalovce, 

Denné centrum seniorov Michalovce č.2 a č.4., Denné centrum sv. Kláry v Michalovciach, Únia 

žien Strážske, Klub paličkovanej čipky – Pavučinka Strážske, členky Jednoty dôchodcov z 

Laškoviec a Vinného v okrese Michalovce a INTEGRA o.z. - Združenie pre duševné zdravie. 

Tento ročník bol výnimočný aj tým, že do poroty sme nominovali dvoch porotcov, ktorí sú  

odborníci v oblasti umenia . Bc. Lucia Špáková - absolventka Školy úžitkového výtvarníctva 

v Košiciach, poslucháčka Technickej univerzity v Košiciach - katedry vizuálnej komunikácie-  

Fakulty výtvarných umení a učiteľka ZUŠ vo Vranove nad Topľou. Miroslav Babinčák - je 

absolventom ZUŠ v Michalovciach. Pôsobí ako slobodný umelec v oblasti výtvarníctva a 

reklamy. Je kreatívny umelec - navrhuje, tvorí, vyrába a prakticky realizuje rôzne druhy a formy 

reklám - vrátane 3D. Predsedníčkou poroty bola doc. PhDr. Daniela Barkasi, PhD. zástupkyňa 

vedúceho inštitútu Vysokej školy zdravotníctva a soc. práce sv. Alžbety, detašovaného 

pracoviska v Michalovciach. Záver prehliadky patril slávnostnému vyhodnoteniu, krátkym 

rozborovým seminárom k jednotlivým disciplínam. Každý súťažiaci bol ocenený diplomom a 

medovníčkom s logom  Abilympiády. 

Podoby duše  

V rámci prosociálnej výchovy sme so zámerom uvedomenia si potrieb ľudí so zdravotným 

znevýhodnením a empatie k týmto ľuďom, zrealizovali podujatia zamerané na prevenciu 

a destigmatizáciu duševných ochorení a stretnutie študentov a žiakov s ľuďmi s duševným, 

alebo sluchovým postihnutím – Podoby duše a  podujatie o ľuďoch so sluchovým postihnutím 

- Počujem, počuješ, počujeme. Podujatia sa uskutočnili v rámci Dní duševného zdravia a 

Medzinárodného dňa nepočujúcich.  

 

Vianočné punčovanie 

11.12.2023 sme v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra zrealizovali nesúťažnú prehliadku 

nefolklórnych speváckych skupín z regiónu Vianočné punčovanie. Poskytli sme seniorom 

priestor na prezentáciu, konfrontáciu a kultúrnu sebarealizáciu. Názov tejto prehliadky 
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vyplynul z obdobia, kedy sa táto prehliadka realizuje. Predvianočné obdobie ku ktorému patrí 

aj vianočný punč prispieva k sviatočnej atmosfére, hlbšiemu prežívaniu a stmeľovaniu týchto 

seniorov. Do tohto ročníka sa zapojili: skupina Stráňanka, nefolklórna skupina Vánok, 

nefolklórna skupina Ozvena, Starši chlopi z Mihaľovec a hosť prehliadky Mihaľovčan. 

Babička roka - v prvom ročníku okresného kola súťaže o naj babičku roka, ktoré sme 

usporiadali v spolupráci s Okresnou organizáciou Jednoty dôchodcov Michalovce a mestom 

Michalovce  19. septembra 2023, sme mali možnosť privítať a oceniť talent a charizmu 12 

babičiek z nášho regiónu , ktoré sú členkami Jednoty dôchodcov . Súťaž prebiehala v srdečnej 

atmosfére. Babičky súťažili v troch disciplínach podľa stanovených propozícií. Členmi  

hodnotiacej poroty boli Daniela Barkasi, Tímea Sotáková, Jozef Sokologorský, Vasiľ Čuvan a 

Pavel Čižmár. Porota hodnotila výkony súťažiacich -  ich prejav, prezentáciu a verejné 

vystupovania a osobný prístupu v jednotlivých súťažných disciplínach . Ako hostia v rámci 

programu vystúpili : spevácka skupina Čerkotky zo ZUŠ Michalovce, Dvojo z Mihaľovec a 

kapela Flegment. Toto podujatie bolo príležitosťou na uvedomenie si  hodnoty a úlohy babčky 

v našej spoločnosti, ale aj príležitosťou na spoločné stretnutie pre všetkých účastníkov.  

 

Menšinová kultúra 
 

Jednou z úloh akčného plánu rozvoja kultúry je podporovať zachovanie a rozvoj miestnej 

kultúry a kultúry národnostných menšín 

Letokruhy dreveného kostolíka - spoločenské stretnutie obyvateľov, rodákov a priateľov obce 

pri príležitosti 15. výročia zápisu gréckokatolíckeho chrámu Prenesenia ostatkov sv. Mikuláša 

do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO. (Ruská Bystrá) 

Aktivity Českého spolku   

Aj tomto roku pokračovala spolupráca  s miestnym klubom Českého spolku v Michalovciach. 

Pre  členov klubu a laickú verejnosť sme pripravili cyklus prednášok spojených s besedou na 

tému – Český literárny romantizmus  . Priblížili sme život a tvorbu  Josefa Kajetána Tyla, Karla 

Sabinu, Karla Hynka Máchy a Karla Jaromíra Erbena . Ďalším cyklom bola Česka baroková 

hudba autorov  Josefa Myslivečeka, Antonína Reicha a Jakuba Jana Rybu. Podujatia Českého 

spolku boli podporené z grantovej schémy Kult Minor a patria medzi podujatia, ktoré sú 

vyhľadávané a majú svojich stálych návštevníkov.  

Dni  České kultúry na Slovensku  

V rámci Dni České kultúry 2023 sme  v spolupráci s  Českým spolkom na Slovensku, Českým 

spolkem v Košicích, Českým centrom v Bratislave  zorganizovali dva koncerty :  Na vlne 

přátelství.  

 5.10.2023  v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra odzneli skladby F. Chopin, F. Liszt, B. 

Smetana, J. L. Bella  v podaní Matyáša Nováka - klavír .  

 25.10.2023 sa v galérii Zemplínskeho kultúrneho centra predstavilo Československé komorní 

duo  v zložení  Pavel Burdych- husle a Zuzana Berešová – klavír. Obidva koncerty sa konali pod 

záštitou veľvyslanca ČR na Slovensku R. Jindráka  a boli realizované s finančnou podporou 

Fondu na podporu kultúry národnostných menšín SR a Ministerstva zahraničných vecí ČR. 
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Folklórny súbor  Zemplín  a detský folklórny súbor Zemplínik 

 

Polročný a záverečný koncert 

Aktivity detského folklórneho súboru Zemplínik  začali v roku 2023 polročným koncertom, 

ktorý sa konal 18.2. 2023 v Mestskom kultúrnom stredisku v Michalovciach . Školský rok ako 

inak bol ukončený Záverečným koncertom. Vystúpenie bolo venované hlavne rodičom a 

starým rodičom, ktorí podporujú deti v tejto ušľachtilej záľube a pomáhajú uchovávať naše 

tradície. 

 Súťaže detských folklórnych súborov Eniki Beniki sa zúčastnili žiaci 7. ročníka  detského 

folklórneho súboru.   Regionálne kolo sa konalo v MsKS v Michalovciach z ktorého  postúpili 

do krajského kola súťaže. To sa konala v Kulturparku v Košiciach a deti obsadili strieborné 

pásmo.   

Nahrávanie v Slovenskom rozhlase - členovia hudobnej a speváckej zložky mohli tento rok 

okúsiť priame nahrávanie v Slovenskom rozhlase v Košiciach. Pozvanie dostali od hudobného 

redaktora  Milana  Rendoša . Prezentovali krásne piesne z nového detského CD – Rečňovanki 

i špivanočki našo.  

Účasť na festivaloch, zahraničná reprezentácia  

Jednou z dôležitých motivačných prvkov pre členov súboru je účasť na zahraničných 

festivaloch.  V termíne od 1. do 4.6.2023 sa  členovia 7. ročníka DFS, zúčastnil na 

medzinárodnom festivale -  Festival bábik  v Poprade.   

Festival sa konal pod hlavičkou Podtatranské osvetové stredisko. Konal sa v troch 

podtatranských mestách: Veľká Lomnica, Poprad a Kežmarok.  Na festivale sa zúčastnili detské 

kolektívy z okolitých miest: Svit, Bratislava, Poniky, Kežmarok, Poprad, Margecany, Veľká 

Lomnica a Provodov – Česká republika.  DFS Zemplínik absolvoval 3 vystúpenia a 3 sprievody 

a  ceremoniál s odovzdávaním bábik. 

Súčasťou programu pre zúčastnené súbory  boli výlety po okolí , prehliadka mesta a pod. Na 

zábavu, vzájomné spoznávanie a nadväzovanie kontaktov  bola zorganizovaná „Suboriáda“, 

kde deti súťažili v športových činnostiach pretavených do ľudových prvkov, napr.: na výdrž 

bola cipovička a skákanie odzemku, spevolklórneho súboriácka súťaž, kde mali deti zaspievať 

pesničku na danú tému: ovocie, zelenina, mestá alebo obce.  DFS Zemplínik reprezentoval 

mesto a KSK a ich vystúpenia sa stretli  s pozitívnym ohlasom. S členmi 8. ročníka DFS, sme si 

ešte užili teplé septembrové dni .Zahraničná cesta naprieč celým bývalým Československom 

viedla do  Mariánskych Lázní. V dňoch od 14. - 17.9.2023 sme sa zúčastnili  na 18. 

Medzinárodnom folklórnom festivale -  Mariánsky podzim - v znamení spevu, tanca, dobrého 

jedla a zábavy.  

Mesto sa na štyri dni premenilo  kúpeľnú kulisu pre 18. ročník medzinárodného folklórneho 

festivalu Mariánsky podzim, na ktorom sa predstavili české a moravské skupiny . 
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Festival sa začal vo štvrtok v popoludňajších hodinách za sprievodu detského folklórneho 

súboru Zemplinik. V piatok program pokračoval predstavením muzikantov a vo večerných 

hodinách sa uskutočnil galakoncert „Roztancované divadlo, alebo to najlepšie z folklóru“ v 

Mestskom divadle. Po ďalšie dni festival pokračoval krojovaným sprievodom mestom, s 

množstvom hudobných a tanečných vystúpení na kolonáde, či remeselnom jarmoku.   

Vystúpenia v rámci mesta 

Počas prázdnin členovia DFS absolvovali vystúpenie na 63. ročníku  Zemplínskych slávností 

v detskom programe. Koniec roka  sa speváčky a ľudová hudba zúčastnili slávnostného 

otvorenia Vianočných trhov mesta .  

Každoročne sa folklórny súbor Zemplín zúčastňuje vystúpení  v meste Michalovce, ale aj v  

okolitých obciach. V meste je to Stavanie mája a  Zemplínske slávnosti a nebolo tomu inak ani 

tento rok. Ďalšími vystúpeniami boli  napr. Deň bryndze 2023 - Pstruša, okr. Detva,  25. 

Stražčanský jarmok - Strážske , Šarišské slávnosti piesni a tancov - Raslavice, Slávnosti 

rusínsko-ukrajinskej kultúry - Prešov, Odpustové popoludnie - Nová Ľubovňa , Sobranecký 

jarmok – Sobrance , Margecianske fajnoty - Margecany. V spolupráci so SZUŠ Talen-Um súbor 

vystúpil s tancom A na Jána, na Janička.   

Speváčky  folklórneho súboru Zemplín s hudobnou skupinou Iconito prezentovali program 

Korene vo viacerých mestách a na vystúpeniach počas celého roka. Veľmi zaujímavou 

spoluprácou  pre súbor bolo vystúpenie na akcii pre Formula 1 – Eisking Tour v Košiciach.   

Pri príležitosti Mesiaca úcty k starším vystúpili členovia súboru na stretnutí jubilantov mesta 

Michalovce.  Počas letných prázdnin FS Zemplín absolvoval zahraničný zájazd na folklórnom 

festivale  Festival du sud. Festival sa konal  v rôznych mestách v Španielsku a Francúzsku. Súbor 

Zemplín  absolvoval vystúpenia v španielskom  mesta Jaca a francúzskom  v meste Castres.  Na 

festivale sa zúčastnili súbory z rôznych kútov sveta Uruguay, Peru, Mexico, Macedónsko, 

Zimbabwe, Martinique , Uganda, Taliansko, ale aj domáce  súbory. Rok 2023 súbor ukončil  

vianočným pásmom na Benefičnom  koncerte v Košiciach  a s programom Korene, ktorý sa 

konal dňa 22.12. v Mestskej športovej hale Michalovce. Folklórny súbor absolvoval v roku 2023 

30 vystúpení a koncertov doma , ktoré navštívilo 16 608 návštevníkov a 3 vystúpenia 

v zahraničí, ktoré videlo 6100 návštevníkov. 

 

II. Regionálna činnosť 

 

V roku 2023 mala metodická pomoc v  Zemplínskom kultúrnom centre prevažne individuálny 

charakter a bola určená predstaviteľom samospráv a zástupcom záujmových združení 

i folklórnych zoskupení. Poradenstvo a konzultácie boli zamerané na prípravu a realizáciu 

kultúrnych i vzdelávacích aktivít, spracovanie dramaturgie jednotlivých podujatí,  pomoc pri 

príprave projektov (Fond na podporu umenia, Ministerstvo kultúry SR,  KSK, mesto Michalovce 

a iné), tvorbe programov a poskytnutia databázy subjektov TĽK. 
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Spolupráca s inými  kultúrnymi zariadeniami, rôznymi inštitúciami 

 

Spolupráca s rôznymi inštitúciami a subjektmi prebiehala aj v roku 2023. Aktívne sme 

spolupracovali s týmito partnermi : 

 Okresné riaditeľstvo policajného zboru v Michalovciach ,  

 Okresné riaditeľstvo hasičského a záchranného zboru v Michalovciach a Sobranciach  

 Okresné riaditeľstvo hraničnej polície v Sobranciach  

 Liga proti rakovine, 

 Denné stacionáre a denné centra pre seniorov  

 Domovy sociálnych služieb a  centra sociálnych služieb  

 Integra  o.z.  

 Národné koordinačné centrum pre riešenie problematiky násilia na deťoch 

 Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Michalovce  

 Centrum pre deti a rodinu v Michalovciach 

 Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety Michalovce  

 Materské a základné školy v okrese Michalovce a Sobrance 

 Stredné školy v okrese Michalovce a Sobrance 

 Základné umelecké školy  

 Dom Matice slovenskej v Michalovciach 

 OZ Zemplínski heligonkári 

 Krajská organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska 

 Okresná organizácia Jednoty dôchodcov Michalovce  

 OZ Mareena  Košice  

 Český spolok v Košiciach a miestny klub Českého spolku  v Michalovciach  

 Slovenská únia sluchovo postihnutých v Michalovciach 

 AN Ateliér o.z. 

 

III. Cezhraničná a medzinárodná spolupráca 

 

1.   Cezhraničná a medzinárodná spolupráca, účasť na medzinárodných  

                     aktivitách a podujatiach 

 

     Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum v Michalovciach má podpísanú dohodu 

o spolupráci so Zakarpatským inštitútom v Užhorode a Mukačevským pedagogickým 

inštitútom. Spolupráca spočíva najmä v organizovaní výtvarných plenérov a výmene 

umeleckých kolektívov a jednotlivcov. Vzhľadom na celkovú situáciu v súvislosti s vojnou na 

Ukrajine, bola v tomto roku  zrealizovaná iba  jedna spoločná aktivita. V rámci cezhraničnej  

spolupráce  sme pripravili výstavu  Očami umelcov - olejomaľby Aliny Slavgorodskej, Mihaila 

Dovhana a Juraja Tkáčika.     
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Pokračuje aj spolupráca so Všeobecnou školou s vyučovacím jazykom slovenským v Maďarsku 

(Szátoráljaújhély). V tomto roku bola zameraná na hľadanie partnerov v rámci cezhraničnej 

spolupráci. 

Členovia detského FS Zemplínik a FS Zemplín reprezentovali naše zariadenie, mesto 

Michalovce a Košický samosprávny kraj na dvoch  medzinárodných folklórnych festivaloch. 

V dňoch od 14. - 17.9.2023 sa deti zúčastnili  18. Medzinárodného folklórneho festivalu -  

Mariánsky podzim -, na ktorom sa predstavili české a moravské skupiny  a súbory. 

FS Zemplín absolvoval zahraničný zájazd a reprezentoval na folklórnom festivale - Festival du 

sud. Festival sa konal  v rôznych mestách v Španielsku a Francúzsku. Súbor Zemplín  absolvoval 

vystúpenia v španielskom  mesta Jaca a francúzskom  v meste Castres.  Na festivale sa 

zúčastnili súbory z rôznych kútov sveta Uruguay, Peru, Mexico, Macedónsko, Zimbabwe, 

Martinique , Uganda, Taliansko, ale aj domáce  súbory. 

 

4 Vyhodnotenie ekonomicko-hospodárskej činnosti 
 

4.1 Rozpočtové hospodárenie 
 

 

Ukazovateľ   Schválený rozpočet Upravený rozpočet Skutočnosť /čerpanie k 31.12 

Bežný transfer 408 484  484 144  448 370, 78  

Kapitálový transfer 0  9 840  9 840  

Spolu 408 484  493 984  458 210, 78  

 

Príjmy celkom  Výdavky celkom 

565 868, 63  560 291, 84  

 

Príjmy celkom Transfer od 

zriaďovateľa 

Granty a transfery Príjmy z prenájmu Iné nedaňové 

príjmy 

Zostatok prostriedkov 

z predch. rokov 

 

565 868, 63 

458 210,78 32 621,50 9 505,23 65 531,12 32 685,04 

 

Výdavky celkom Mzdy, platy a OOV Odvody Tovary a služby Bežné transfery Kurzové rozdiely 

 

560 291,84 234 127,07 96 988,66 229 176,11 458 210,78 0 

 

Výdavky celkom Výdavky na prevádzku Výdavky na činnosť 

 

560 291,84 498 157,91 62 134,93 
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4.2 Správa majetku 
 

V roku 2023 Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum zrealizovalo v oblasti 

investičnej činnosti z prostriedkov VÚC Pasportizáciu administratívnej budovy 

v celkovej sume 9840,00 eur. Ide o prvú fázu akcie „Komplexnej rekonštrukcie budovy“ 

v zmysle rozpisu kapitálových výdavkov KSK z roku 2022. V rámci revízií sa vykonala 

odborná prehliadka kotolne, plynu, elektrických spotrebičov, rozvodov a bleskozvodov 

v sume 561,00 eur, revízia hasiacich  prístrojov a komínov vo výške 363,46 eur a revízia 

elektrospotrebičov, bleskozvodov v sume 561,00 eur.  Na pracovisku hvezdárne sa v 

pravidelnom období vykonávala  odborná prehliadka výťahu v celkovej sume 1171,92 

eur. Aj v roku 2023 sa v rámci opráv  vymenilo  ďalšie  staré a nefunkčné osvetlenie 

v obidvoch budovách, ktoré má  organizácia v správe, čo z upraveného rozpočtu KSK 

stiahlo 723,00 eur . Zvyšných 7180,00 eur sa použilo na opravu zatečených stropov, 

pokládku poškodenej podlahy ,  opravu stien a vymaľovanie v učebni a chodbe na I. 

poschodí. V oblasti interiérového vybavenia, organizácia zakúpila koberec a rohože 

v sume 253,59 eur a z dôvodu neefektívnosti opravy tlačiarní sa zakúpili 2ks tlačiarní 

v celkovej sume 356,64 eur. V júli 2023 došlo na osobnom automobile Renault Clio 

k zlomeniu prednej nápravy . Opravu sme riešili z havarijného poistenia. Celková 

oprava vozidla činila 377,20 eur  a po odpočítaní spoluúčasti bolo vrátených 358,34 eur 

pre Autocentrum MŠ s.r.o., ktoré opravu zrealizovalo. Na vozidle Opel Astra bola 

vykonaná emisná a technická kontrola v sume 75,00 eur. 
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1. Opravy a údržba  

Celkový objem financií  Poznámka 

20 601, 58  

 

V nasledujúcej tabuľke sú uvedené najvýznamnejšie opravy a údržby 

Názov akcie Realizované práce 

Objem 

finančných 

prostriedkov 

Zdroj financovania 

Poznámka 

Oprava , pokládka práce spojené s opravou 7 180,00 
41 

 

 

Oprava , výmena 

osvetlenia 
Práce spojené s opravou 723,00 41 

 

Revízia hasiacich 

prístrojov 
Revízia 202,26 72g 

 

Revízia komínov Revízia 181,20 
72g 

 

 

revízia elektr. 

spotrebičov, rozvodov 

a bleskozvodov  

Hvezdáreň 

Revízia 

 

 

561 
 

41 

 

Odborná prehliadka 

výťahu 
Revízia 1 171,92 

72g 

41 

 

Oprava + servis 

automobilov 

Oprava, výmena pneumatík, 

servis 
742,20 

72g 

 

 

 

2. Investície: Rekonštrukcie, novostavby 

 

Názov akcie 

Termín realizácie celej 

investičnej akcie 

(začiatok – koniec) 

Realizované práce v danom 

roku  

Objem finančných 

prostriedkov 

Zdroj 

financovania 

Poznámka 

Pasportizácia 

adm. budovy 

2.12.2022-7.7.2023 
pasportizácia 9840 41 

 

 

 
3. Prehľad o aktuálnych nájomných zmluvách 

 

Objekt – stručná špecifikácia, adresa 

Nájomník 
Trvanie nájomného vzťahu 

od - do 

Výška získaných prostriedkov z nájmu 

(vrátane služieb spojených s nájmom)  

za rok 2022 

Budova ZKCaH, Gorkého 1 - 

Nechtové šúdio 

Valentína 
Dlužaninová 

29.2.2016 - neurčitá 1653,00  

Budova ZKCaH, Gorkého 1 –  
Kancelária advokáta  

Mgr. Miroslava 

Pyšniaková 
6.5.2016 – neurčitá 1531,00  

Budova ZKCaH, Gorkého 1 –  
Kancelária redakcie Korzár  

Petit Press, a.s 

divízia Východ  
 

22.7.2013 - neurčitá 
3462,00  
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Objekt – stručná špecifikácia, adresa 

Nájomník 
Trvanie nájomného vzťahu 

od - do 

Výška získaných prostriedkov z nájmu 

(vrátane služieb spojených s nájmom)  

za rok 2022 

Budova ZKCaH, Gorkého 1 - 

Záložňa  

INBOX, s.r.o.  
1.1.2007 - neurčitá 5058,48  

Budova ZKCaH, Gorkého 1 –  
Kaviareň  

RK Pro s.r.o. 
1.7.2022 - neurčitá 1766,46  

Budova ZKCaH, Gorkého 1 –  
Fotopríslušenstvo a 

videoslužby 

Ivan Drobňák FAVS 

1.11.2022 - neurčitá 338,76  

 

 

Objekt – stručná špecifikácia, adresa 
 Prenajímateľ - vlastník Trvanie nájomného vzťahu 

od - do 

Výška výdavkov na nájom (vrátane služieb 

spojených s nájmom) v roku  2022 

Folklórny súbor Zemplín 

Michalovce Štefániková 1285 

Mesto Michalovce 
8.2.2008- neurčitá 2 320,68 

Detašované pracovisko 

Sobrance Námestie slobody 3 

Marta Kupcová 
27.2.2014-nerurčitá 1 200,00 

 

 

4.3 Projektová  úspešnosť 
  

PROJEKTOVÁ ČINNOSŤ 

Názov 

projektu 

Cieľ 

projektu - 

stručne 

Finančný 

zdroj, 

program, 

podprogram 

Skutočné náklady projektu 
Termín 

realizácie 
Poznámka 

 
Získaná 

dotácia 

Zdroje z 

KSK 

Vlastné 

zdroje 

Ostatn

é 
Spolu 

Dielo 

hrnčiarskeh

o majstra z 

Pozdišoviec 

Nákup 

a zhotoveni

e krojovej 

výbavy 

11H 

0040200 
600    600 

1.4.-

20.12.2023 
 

 Slávnosti 

zborového 

spevu - 28. 

ročník 

 

prezentácia 

a 

konfrontáci

a 

regionálnyc

h 

speváckych 

zborov  

72c 

0040200 
1 500  170     1 670  

 26.11.202

3 
  

 Neprofesio

nálne 

umenie a 

MY 

 rozvoj  

neprofesio

nálnej 

umeleckú 

tvorbu a 

TĽK 

72c 

0040200  
2 999,30  805,50      3 804,80 

 24.6.-

8.12.2023 
  

Okresné 

kolo súťaže 

„ Vesmír 

očami detí“ 

 zvýšiť 

záujem detí 

o vesmír 

a kozmona

utiku , 

11H 

0040200 
485,53    485,53 

Január-

apríl 2023 
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sebavyjadr

enie sa  

rôznymi 

výtvarnými 

technikami 

Krajské kolo 

súťaže „ Čo 

vieš 

o hviezdach

“ 

preveriť 

vedomosti 

záujemcov 

o astronóm

iu 

a prehlbova

nie záujmu 

e 

o astronóm

iu 

a prírodné 

vedy 

11H 

0040200 
1 431,69  34,25  1 465,95 

25.4-

27.4.2023 
 

Okresné 

kolo súťaže 

„ Čo vieš 

o hviezdach

“ 

  

preveriť 

vedomosti 

záujemcov 

o astronóm

iu a výber 

tých 

najlepších 

z okresu 

Michalovce   

11H 

0040200  
548,76        548,76  

28.3.-

30.3.2023 
 

Keď umenie 

zbližuje 

priblížiť 

seniorom 

a deťom  

tradičné 

remeselné 

techniky 

zážitkovou 

a edukatívn

ou formou 

111-005 

0040200 
3 100 118,07 62,70  3 280,77 

28.11.-

13.12.2023 
 

Abilympiád

a 

 dokázať , 

že 

postihnutý, 

či inak 

znevýhodn

ený človek 

môže byť 

rovnocenný

m 

partnerom  

111-005 

0040200 
2 000 47,20 54,90  2 102,10 

23.10-

24.10.2023 
 

NOC – 

 Nositelia 

tradícií 

regionálna 

súťažná 

prehliadka 

folklórnych 

skupín 

 

111-005 

0040200 
905,60 277,90   1 183,50 21.5.2023  

NOC – 

Eniki, Beniki 

regionálna 

súťažná 

prehliadka 

DFS 

 

111-005 

0040200 

850 56,85 43,70  950,55 15.3.2023  

NOC – 

Vidiečanova 

habovka 

regionálna 

súťažná 

prehliadka 

hudobného 

folklóru 

111-005 

0040200 

1 350 262 18  1 630 10.9.2023  
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dospelých 

 

NOC – 

Reg. Kolo 

Hviezd. 

kubín 

Umelecký 

prednes  I.-

IV. 

kategória 

okres MI a 

SO 

 

111-005 

0040200 

1 550 28,90 169  1 747,90 
29.3.-

30.3.2023 
 

NOC – 

Krajské kolo 

Hviezd. 

kubín 

krajská 

súťažná 

prehliadka 

v 

umeleckom 

prednese 

poézie a 

prózy, DP a 

DRK KSK 

 

111-005 

0040200 

7 060,32 193,05 71,85  7 325,22 
3.5.-

5.5.2023 
 

NOC – 

Zlatá 

priadka 

regionálna 

súťažná 

prehliadka 

detskej 

dramatickej 

tvorivosti a 

ochotnícke

ho divadla 

 

111-005 

0040200 

1 100,00 133,65   1 233,65 24.3.2023  

NOC – 

Viva il 

Canto 

krajská 

súťažná 

prehliadka 

speváckych 

zborov 

dospelých 

KSK 

 

111-005 

0040200 

1 017,40 141,00 112,70  1 271,10 2.9.2023  

NOC – 

AMFO 

regionálna 

postupová 

súťaž a 

výstava 

amatérskej 

forografick

ej tvorby 

 

111-005 

0040200 

580 10   590 
3.4.a12.4.2

023 
 

NOC – 

Výtvarné 

spektrum- 

TVORBA 

regionálna 

postupová 

súťaž a 

výstava 

neprofesio

nálnej 

výtvarnej 

tvorby 

 

111-005 

0040200 

580 147,40   727,40 10.2.2023  
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5 Personálna oblasť a rozvoj ľudských zdrojov 
 
Evidenčný počet zamestnancov vo fyzických osobách ku 31.12.2023 bol 19, z toho 14 žien. Na 

kratší týždenný pracovný čas sme z celkového počtu zamestnancov zamestnávali 2 

zamestnancov, z toho žien 1. Okrem uvedeného počtu zamestnancov boli v roku 2023 na 

materskej resp. rodičovskej dovolenke 2 zamestnanci, z toho 2 ženy. Osôb, ktoré 

zabezpečovali kultúrno-osvetovú činnosť pre KHaZKC na základe dohody o práci vykonávanej 

mimo pracovného pomeru bolo 5. 

V roku 2023 prešlo KHaZKC veľkou personálnou zmenou, kde na základe Rozhodnutia 

zamestnávateľa č. 1/2023 o organizačných zmenách a vytvorení novej organizačnej štruktúry 

pracovných miest, ktoré bolo zriaďovateľom schválené 16.06.2023 a účinné dňom 01.07.2023. 

Bola zrušená stará organizačná štruktúra a vytvorená nová organizačná štruktúra, s cieľom 

znížiť počet pracovných miest v rámci zabezpečenie efektívnosti práce a optimalizácie 

pracovných miest. 

Aj v roku 2023 sme využili možnosť spolupracovať s ÚPSVaR Michalovce. Už v roku 2022, 

konkrétne od 01.10.2022, vykonávali na základe Dohody o zabezpečení podmienok na 

vykonávanie aktivácie v rámci národného projektu „Aktivácia znevýhodnených uchádzačov 

o zamestnanie“ 1 znevýhodnený uchádzač o zamestnanie ako dozor v galérii ZKC. Na základe 

Dohody o zabezpečení podmienok vykonávanie praxe v rámci národného projektu „Prax pre 

mladých“ tento dozor vykonávali 2 uchádzači, z toho 1 uchádzač vykonával prax vo hvezdárni. 

Dohody trvali do 31.03.2023. Ďalšia spolupráca trvala od 01.04.2023 – 31.10.2023. Takisto na 

základe Dohody o zabezpečení podmienok vykonávania praxe v rámci národného projektu 

„Prax pre mladých“ vykonávali dozor v galérii ZKC 2 uchádzači o zamestnaní . 
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Stav k 31.12. 

Pracovná pozícia – názov  

(v súlade s organizačnou štruktúrou) 

 Úväzok (v 

%) 

Počet ľudí – 

fyzický stav 

Obsadená v roku 

2022     (áno/nie)  

Pozn. 

Riaditeľka 100% 1 A  

Referentka PaM 100% 1 A  

Manažérka marketingu a propagácie 
100% 1 A Zástup počas 

RD 

Vedúci úseku KOČ – manažér KOČ 100% 1 A  

Manažérka KOČ 100% 1 A  

Manažér KOČ 50% 1 A  

Manažérka KOČ 100% 1 A  

Manažérka KOČ 100% 1 A  

Manažér/manažérka KOČ 100% 1 N  

Manažérka KOČ pre región Sobranska 100% 1 A  

Vedúci úseku astronómie a príbuzných vied – manažér  

pre oblasť astronómie a príbuzných vied 

100% 1 A  

Lektorka pre oblasť astronómie a príbuzných vied 
100% 1 A Zástup počas 

RD 

Lektor pre oblasť astronómie a príbuzných vied 100% 1 A  

Organizačná vedúca FS Zemplín 100% 1 A  

Krojárka/šička 100% 1 A  

Vedúca úseku hospodárskej činnosti - ekonómka 100% 1 A  

Správca budov a majetku, údržbár/vodič/kurič 
100% 1 N Neobsadené od 

01.07.2023 

IT manažér – technik 100% 1 A  

upratovačka 

100% 1 A Upratuje 

priestory ZKC na 

Gorkého 1 

Upratovačka  

100% 1 A Upratuje 

priestory FS 

Zemplín  

Upratovačka  

50% 1 A Upratuje 

priestory  

hvezdárne na 

Hrádok 1 

 
Pohyb zamestnancov 

  Pozn. 

Počet zamestnancov k 1.1. (prepočítaný stav) 21  

Počet zamestnancov k 31.12. (prepočítaný stav) 19  

Počet novoprijatých 3  

Počet tých, čo odišli 5  
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6 Marketing a propagácia  
Propagačné aktivity 

Najvýznamnejšie 

propagačné aktivity 

(počet a stručný popis) 

Tlačené výstupy 

 

 

Michalovčan – miestny dvojtýždenník : v 19 číslach informačné príspevky 

o podujatiach organizácie + 3 reportáže priamo o vybraných podujatiach 

Časopis Quark – 6 odborných článkov z prostredia astronómie 

Bulletiny k všetkým súťažiam a výstavám  

 

Sociálne médiá 

 

 

Pravidelné príspevky na Facebook, Instagram , Webova stránka  

 

Pozvánky na podujatia cez webové média: Kam do mesta, Michalovské noviny, FB 

mesta Michalovce, Michalovce web, Noviny Zemplína 

Výnimočné výstupy 

v rozhlase, TV 

 

 

TV Markíza 

 -Reportáž o FS Zemplín 

 -Reportáž k Zemplínskym slávnostiam 

TV Mistral 

-34 reportáži a pozvánok na podujatia 

Rádio Regina  

– Rozhovor s pracovníkom hvezdárne v živom vysielaní 

-Nahrávanie DFS Zemplínik v relácii „Zahrajte mi túto“ 

Web stránka festivalu Festivals du Sud 

-video s prezentáciou FS Zemplín 

Formula 1 – Eisking Tour v Košiciach 
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-prezentácia FS Zemplín    

 

 

Iné 

 

 

Oznamy o podujatiach na web stránkach  

bratislavskespravy.sk,slovenskyvecernik.steraz.sk, sdetmi.com, naszemplin.sk  

 

7 Priority rozvoja organizácie na nasledujúci rok 
 

Plánované kľúčové ťažiskové aktivity na rok 2024 Komentár 

 

AstroRoadShow 2024 Košického samosprávneho kraja  

Prezentácia astronomických zariadení v rámci KSK 

– OC Zemplín MI, OC Madaras SNV, OC Optima KE 

10.-14.6.2024  

 

Čo vieš o hviezdach – krajská vedomostná súťaž  

KH a ZKC 34.4.2024 – súťažná časť + sprievodný 

program na hvezdárni 

 

Cesta slnečnou sústavou- festival na Hrádku  

Predstavenie popularizačných aktivít zážitkovou 

formou, festival nielen pre rodiny s deťmi  

Abilympiáda 2024  

 

- 7. ročník súťažnej prehliadky pracovných 

schopností a zručností prijímateľov sociálnych 

služieb DSS, centier  

Výstava Peter Uchnár – Ilustrácie  5.-31.8.2024 , galéria ZKC 

Marek Husovský - Spievajuce šperky  3.9.-30.9.2024, galéria ZKC 

Zahraničná reprezentácia FS Zemplín a DFS Zemplínik  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


